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Válság?
Amilyen varatian ez a kormányválság, 

ugyanolyan érthetetlen. Alapjában nincsen 
benne semmi meglepő, akár beszéltek róla, 
akár nem, mindenki tudja, bogy van, mint 
valami betegség, amely lappang a testben. 
Érthető, bd most végre kitört. És mégis fur­
csa és érthetetlen. Akármilyen átható nézéssel 
igyekszünk belepillantani ebbe a válságba, 
nem látjuk tisztán a motívumokat. Az a gya­
núnk, hegy motívum, amennyiben tisztán po­
litikáról van szó, a valóságban nem is léte­
zik: a háttérben személyi okok húzódnak meg. 
beszélnek ugyan politikai okokról is, három 
súlyos problémáról, amit ez a kormány nem 
tudott megoldani s ame1y most távozásra 
kényszeríti Averescuékat. Az egyik az agrár- 
reform, a másik a vagyonadó-javaslat, a har­
madik ennek a parlamentnek alkotmányozó 
jellege. De vegyük c^ak sorra mind a hármat 
és nézzünk mögéjük. Mi történt az agrárre­
formmal. Általánosságában megszavazták. Rész­
leteiben is, bár egy-egy pontnál, igy a harma­
diknál történtek incidensek, talán ép házsza- 
baiyellenes incidensek, de ha ebbe akkor tns- 
t-.nt bele nem bukott, m i már elavult, mint­
hogy az ellenzék nem volt állhatatos és 
résztvett a tovaobi részletes vitában. Mára ezt 
a !-T?s’atct v égésén is letárgyalták, ebbe 
tehát nem bm atott bele a kormány. Ami a 
"tnn vagyonadó-ja vaslatot illeti, itt az első pil­
lanatban ugylátszoít, mintha a kormány és 
eUenzék egy véleményen volna. Titulescu, aki 
kétségtelenül tehetséges pénzügyi politikus, öröm­
mai állapította meg, hogy végre egy javaslat, 
amelynél teljes az összhang kormánypárti és 
ellenzéki képviselők között.

Hogy lehet mégis, hegy most hirtelen 
megbomlott ez e : rmónia ? Állítólag a hadi- 
vég^ocadó javaslat mégsincs Ínyére ennek a 
phrlamcritnek. Az agrárreform dolgában az 
ellenzék volt az elégedetlen fél, a vagyonadó 
javaslatnál pedig ’alán csak a radikálisabb 
ellenzék helyesei. Egyébként maga a kormány­
párt es az ellenzék jobboldali részé ellenzéke 
a T.íulescu-féle uj vagyonadónak. Megtörténhet 
az a furcsa és kellemetlen dolog, hogy a kor­
mányt a m=ga pártja szavazná le s csak a 
rakikáiis ellenzők támogatná. Kritikus pontja a 
válságnak harmadik probléma: vájjon alkotmá- 
ryozó jellege van-e a mostani parlament­
iek, nemzetgyülés-e vagy képviselőház ? 
Á kérdést a román nemzetipárt vetette fel a 
kolozsvári nemzetgyűlésén, kimondván, hogy 
ez a parlament, minthogy fontos alkotmányjogi 
változásokat létesít, csakis alkotmányozó jellegű 
lehet és mint ilyen minden megalkotott tör­
vénnyel a kamarának legalább kétharmad több­
ségére kell támaszkodnia. A kormány, amely 
ezzel a kétharmad többséggel nem rendelkezik, 
tagadta e Maoiu-féie álláspont általános érvé­
nyességét. Csak egy tekintetben tette magáévá. 
Ha olyan javaslat kerül a Ház elé, amely az 
alkotmány módosítását kívánja, ehhez abszolút, 
vagpis p iharmad többsége kell a szavazóknak. 
Az agrá eiorm a maga egészében nem kerül 
heie az alkotmányba, de magát a tényt az uj 
román alkotmány is konstatálni fogja egy-két 
röv.d sza aszban. Nem kétséges, hogy a kor­
ány ezt a kétharmad többséget meg kapja, 
hiszen magát az agrárreformot is kétharmad­
ul nagyobb töbséggel emelték törvénnyé.

Mint mondottuk, a politikai motívumok 
fc""hetetteno&, sót zavarosak. A kormánynak

de nincs többsége elméletben, a valóság­
hű pedig ellenzéke van, de nincs. Az ellenzék
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azzal, hogy Maniuék kiléptek föderációból, 
azt a csöpp egységet is néli uozi már? amely 
valaha látszólag összetartotta. Ha a helyzetet 
tekintjük, nincs válság. 1) o almosul hangoz­
tatják, lehetséges, hogy l égte van, M&niu- 
éknak jő politikai érzékük van, na inin- 
den más tünet tagad, az az egy, hogy ők 
szükségesnek tartották a liberálisokkal/ való 
szövetkezést, biztos bizonyítéka a létező vál­
ságnak. Már arról is beszélnek, kik lesznek az 
uj kormány támasztó pillérei. Bratianu, Maniu 
és Inculetz. A triumvirátus egy háromarcu 
Janus-fej, Maniu majd Erdély ügyeit intézi, 
Bratianu Órománia dolgait és Isculetz Besza- 
rábia és Dobrudzsa függő kérdéseit Az uj 
kormány feloszlatná a parlamentet és azonnal 
kiírná a választásokat. Vagyis az országra 
apellálna. Az apelláta helyes ős rendjénráló, 
bár szerintünk egyésmás dolog nem eléggé 
világos. Ha az országhoz akarnak felebbe^ni, 
az orsz mák tudnia kellene, miről van szóé E

piiiásaiMn pedig mindenki tájékozatlan s ta­
lán csak egy-két benfentes politikus tudja, mi­
lyen darabot próbálnak a kulisszák mögött. És 
még egy. Ha választatni akarnak, ha koncent­
rációs kormányt, ha alkotmányozó jellegű nép- 
parlamentet és demokratikus programot óhaj­
tanak, ehhez elsősorban jó és tiszta választá­
sokra van szükség, jó és tiszta választójogi 
törvényre. Az Averescu féle választójogi javas­
lat se jó, de jobb mint a régi, amelynek alap­
ján ez a mai parlament működik. És ha ez a 
parlament tehetetlen, azért az, mert helytelen 
választójog, helytelen választások alapján gyűlt 
össze. Ha tehát csakugyan van kormányválság, 
nem & feloszlatás az első teendő, hanem egy 
jó választójogi törvény gyors megalkotása, Nem 
kell hozzá sok szakasz, csak ki kell mondani, 
hogy általános, egyenlő, községenként való, 
proporcionális és a nemzeti kataszter alapján 
áll. És ha nincs kormányválság, ezt a törvényt 
akkor is meg kell csinálni.

Az ellenzék bejkottálja a parlamentet
Argetoianu éles támadása as ellenzék ellen — Vajda vádolja a kamara elnökét

, — Az Uj Kelet tudósit ójától —
Eukarest, jul. 9. A kamara mai ülésében 

— az agrárjavaslat váratlan megszavazása feleit 
érzett örömmámorban — a kormány - egyik 
tagja, Argetoianu belügyminiszter minden ok 
nélkül súlyosan sértegette az ellenzéki pártokat, 
amelyr azok a parlamenti munka teljes 
bojkottjával felelnek. A kormány tagjai tartóz­
kodhatnának a botrányok felidézésétől, hiszen 
amugyis elég részük van belőle.

Tudósításunk az ülésről itt következik:
Argetoianu gúnyolja 
az ellenzéket

A kamara tagnapi ülését fél négykor nyitotta 
meg Zamfirescu elnök. A miniszterek közül Argetoianu, 
Trancu Jasi, Goga Oktávián és Petro vies van­
nak jelen.

Musetescu kéri a belügyminisztert, vessen véget 
a fürdőkön és gyógyhelyeken levő hallatlan uzsorának. 
Argetoianu belügyminiszter erélyes rendszabályokat 
Ígér. Ironikus hangon beszél az ellenzékről, amelyet 
politikai temetőnek aposztrofál.

Dobrescu kéri, hogy az agrárreform meg­
szavazására való tekintettel vasárnap ne tartsa­
nak ülést.

Argetoianu belügyminiszter: A kormány nevé­
ben hozzájárulok az indítványhoz. Vasárnap nem 
tartunk ülést, hogy az urak — az ellenzék felé 
mutat — nyugodtan megtarthassák gyászmiséjüket.

Madgearu Virgil kéri, hogy a kormány terjessze 
már egyszer be a resicai törvényjavaslatot és az 
állam és e részvénytársaság között kötött szerződést.

Az ellenzék válasza
jorga áll felszólásra és a következőket mondja : 

Egy ur kijelentette, hogy itt, az ellenzékre mutatott, 
politikai temető van. Mi várakozó magatartást fo­
gunk tanúsítani. Nem veszünk részt a kamara semmi­
féle munkájában, az osztályok munkájában sem, 
mig az az ur nem jő ide, hogy bocsánatot kérjen 
az ellenzék színe előtt.

Vajda beszél ezután és kifejti, hogy az agrár­
javaslat tegnapi szavazásánál Zamfirescu elnök egy 
pár szavazólapot az urnába hagyott. Kérdi Zamfí- 
rescut, miért tette ezt. Szigorú vizsgálatot kér. Daca

«Tvanilven értelemben beszél és tekintve, hogy a u0-

parlament renoméjáról van szó, a legszigorúbb vizs­
gálat megindítását kéri. Zamfirescu visszautasítja a 
vádakat.

A román-csehszlovák 
egyezmény

Áttérve a csehszlovák- román kereskedelmi 
egyezmény ratifikálásának tárgyalására. Viadescu 
annak a véleményének ad kifejezést, hogy ilyen 
szerződésnek megkötése előtt a parlamentet meg kel­
lene kérdezni, nem pedig befejezett tények elé 
állítani.

Vajda Sándor kijelenti, hogy szintén a titkos 
szerződések ellen van és csodálkozik, hogy a kül­
ügyminiszter mindeddig nem nyilatkozott a törvény­
hozó testület előtt a kisanlantról. Az a véleménye, 
hogy a parlamentnek mindig tudomással kell bírnia 
az ország külpolitikájának irányáról és menetéről.

Secelea helyesli a Csehszlovákiával kötött ke­
reskedelmi egyezményt és üdvözli a külügyminisz­
tert, akinek sikerült 8 román községet visszasze­
reznie. — Panaszolja a máramarosiak nehéz 
helyzetét.

Jorga kijelenti, hogy nem talál semmiféle 
nagy előnyöket ezekben a feltételekben, mint aho­
gyan felhozták. Kérdezi, igaz-e az a hír, hogy a ro­
mán csapatok birtokukba vették a Csehszlovákiától 
átengedett 8 községet ?

Take Jonescu: Tökéletesen igaz. Az ottani 
lakosság óriási lelkesedése között bevonultunk az 
átadott községekbe.

Jorga örömét fejezi ki ezen a híren és kon­
statálja, hogy az egész Ház vele együtt örvend a 
máramarosi határok helyreállításának. Meggyőződését 
fejezi ki, hogy összes határainkon meg fog történni 
a szükséges határkiigazitás. Történelmi adatokkal 
bizonyítja, hogy Máramaros vidéke a legősibb idők 
óta tiszta román terület volt, azután gyarmatositot- 
tották a magyarok. Keleti határaink — fejezte be 
Jorga — tökéletesek, északon kielégítők, nyugaton 
ellenben nem teljesek, E határokat a határmenti 
lakosság erőteljes támogatásával is meg kell erősí­
tenünk. Az állam feladata, hogy itt a a lakosságot 
a kuliura áldásaiban és gazdasági támogatásban 
részesítse.

Titulescu az adótörvényre vonatkozó bizonyos 
módosításokat terjeszt be, amelyeket a szenátus el­
fogadott és igy a kamara által — dacára, hogy a 
vitát már befejezték — szintén megszavazandók.

Trockijt letartóztatták ?
Helsingfors, július 9. Moszkvai jelentés 

szerint Trockijt a szovjet fővárosban letartóz­
tatták. A jelentés hozzáfűzi azt is, hogy a le­
tartóztatás a mérsékelt szocialisták rendeletére 
történi, akik az utóbbi napokban a hatalmat 
mágushoz ragadtak. (A hirt fenntartással kö­
züljük.) (Damian.)

Kozák felkelés a Don-vidéken 
és Kubánban

Berlin, julius 8. Rigai jelentés szerint a 
Don-terület délkeleti részén és Kubánban a 
kozákok közölt lázadát tört ki. A felkelők ve­
zére Piljuk, aki a rövid Denikin-urálom utolsó 
hónapjaiban az úgynevezett „zö'dek" vezére volt.
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2 UJ KELET Vasárnap,
Vasárnap 1921. julius 10.. IV. évi., 148. sz.

Készüljünk a kongresz- 
szusi választásokra

Prágában (nem Londonban, amint tagnap 
az „Uj Kelet“ tévesen jelentette) a mai napon 
kezdődnek meg a tizenkettedik cionista világ- 
kongresszus első előkészületei. Magát a világ- 
kongresszust Karlsbadba hívta össze a cionista 
világszervezet vezetősége és a világhírű cseh­
országi fürdőhelyen, a testi gyógyulást kereső 
európai társadalom nemzetközi találkozóhelyén, 
már két hónapnál is több idő óta. külön és 
nagyapparáiusu iroda dolgozik a világkóngrész- 
szus külső kereteinek előkészítésén, ' hogy a 
világkongresszus, a zsidó nép nagy betegségére, 
egyetlen, gyógyulást kereső és találó szerv, 
mentői iropozánsabban nyilatkozzék meg a 
világ szemei előtt. De az. ami a mai napon 
Prágában történik, szintén és szervesen hozzá­
tartozik a világkongresszus előkészítő munkájá­
hoz. A cseh fővárosban a mai napon ül össze, 
egy heti tanácskozásra a cionista világszervezet 
nagy intéző-tanácsa, közkeletű megnevezéssel 
a „nagy Á. C." (Grosses Actions Comiteá.)

A nagy A. G. tagjait a világkongresszusok 
választják két évi időtartamra, mégpedig úgy, 
hogy minden ország cionista szervezete legalább 
e y taggal képviselve legyen benne. A világ- 
kongresszus meiiett, a szervezet legfelsőbb 
instanciája a nagy A. G., szükséghez képest 
eve nie többször is tanácskozásra gyűl össze 
d reküvaku ad a kis intéző íanác .n&k, de köz- 
velleni! a világkongresszusok előtt föltétlenül 
egvbegyüt. hogy megállapítsa a világkongresz- 
szus teendőit es napirendjét. Hogy a tizenket­
tedik cionista világkongresszus, milyen döntő- 
fontossfígu hatással lesz az egész ysidó rop 
sorsára, azt mi, zsidók, akiknek tv. me előtt 
állandóan óit áll palesfctin&i államalapításunk 
immár megkezdet: munkája, — nagyon is át­
ereszük. D:i hogy a tizenkettedik cionista 
világkongresszusnak nem csak zsidó-politikai, 
hanem világ, öli tikéi jelentősége milyen nagy 
es hogy a tőlünk távol álló politikai faktorok 
is mennyire átérzik ezt, annak legszebb bizo­
nyítéka az a méltóságteljes fogadtatás, mellyel 
a csehszlovák köztársaság n vilá'kongresszust, 
illetve a nagy intéző tanácsot fogadja.

A nagy intéző-tanács megérkezéséről és 
fogadtatásáról egyelőre két magánértesités ér-

kezett Prágából. Az egyik az, hogy Jabotinszky, 
a palesztinai zsidó légiók parancsnoka és 
Cower, mindketten a világszervezet vezetőségé­
nek tagjai, repülőgépen érkeztek meg Parisból 
a cseh fővárosba. A második hir, hogy a világ- 
szervezet elnökét, dr. Chajim Weizmannt, aki 
már szintén megérkezett Prágába, a cseh 
köztársaság nevében maga Banes külügyminisz­
ter fogadta és üdvözölte benne a zsidó nép 
elismert fejét. És Weizmann megérkezésével 
megkezdődnek a nagy intéző tanács egy teljes 
hétig tartó tanácskozásai. Soha még nem tör­
tént meg, hogy a nagy A. C. egy teljes hétig 
tanácskozott volna a viiágk'ongresszus előtt, de 
az is igaz, hogy az eddig volt tizenegy világ- 
kongresszus közül egyetlenegy sem érte el 
fontosságban és politikai horderejóben a mos­
tani tizenkettedik kongresszust.

Ám a nagy A. G. tanácskozásainak meg­
kezdése más tekintetben is fontos időpontot 
jelent a világszervezet életében. A föld kerek­
ségének minden egyes országában megkezdőd­
nek a világkongresszusra való képviselőválasz­
tások. A választások a világközpont által ki­
adott utasítások alapján fognak megtörténni. 
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség eddig még 
nem intézkedett a választások kiírása iránt ós 
nem is tehette, mert az országos sékelakciót 
még csak most fejezi be. De a zsidó nép leg­
nagyobb, legfontosabb világkongresszusa szep­
tember havára össze van Írva. Az idő rövid, 
az esetleges különböző politikai felfogásoknak 
meg kall vívni egymással, hogy Erdély zsidó­
sága igazságosan és méltóan legyen képviselve 
a világkongresszuson. Itt az ideje, hogy az E. 
Zs. N. Sz. megkezdje a kongresszusi képviselő- ; 
választások előkészületeit. Dr. Binéd Mézes.

— A rossiáa tijságiré-napek, A ro­
mán újságírók ünnepségei tegnap a legszebb 

1 időben kezdődtek meg. Tegnap és ma, vasár­
nap este nemzetközi kabaré fogja szórakoztatni 
a közönséget. Orosz táncművészek, magyar és 
román énekesek és színművészek szerepelnek i 
a programon, amely egyesíti magában az Ösz- 
szes kolozsvári mulatók legjobb attrakcióit is.
A virágverseny és kocsikorzó a leggyönyörűbb 

, látványosság lesz, amelyen Kolozsvár elkényez­
tetett közönsége is meg fog lepődni. Különösen 
az allegorikus csoportozat íog feltűnést kelteni.

Binoltf.1 eljárás Magyarországon
a pacifisták és özftecWat eilen

— Az üj Kelet tudósítójától —

"Budapest, julius 8. Windischgrätz Lajos 
herceg, aki sokféle vád és panama alól még 
máig sem tisztázta magát, súlyos vádakkal 
illette a magyar nemzetgyűlésen az októberi 
forradalom résztvevőit, A régi függetlenségi 
párt és a Károlyi-párt tagjai ellen azt a vádat 
emelte, hogy a háború alatt az ellenséggel 
szövetkeztek és szolgálataikért pénzbeli jutal­
mat is kaptak. Windischgrätz a vádaskodáson 
kívül eddig bizonyítékait nem nyújtotta be, da 
a cél nyilvánvaló kompromittálni az októberi 
forradalomban résztvevőket és a köztársaság 
híveit.

Az elhangzott vádak folytán a magyar 
kormány elhatározta, hogy bűnvádi eljárást 
indíttat mindazok ellen, akik 1., a háború alatt 
antimiíit&rista akcióban vettek részt, a frontra 
vagy a mögöttes országrészbe izgató röpirato- 
kai csempésztek, 2., akik kémkedéssel, haza­
árulással és az ellenséggel való cimborálással 
rontották a monarchia hadihelyzetét, 3., tör­
vény elé kerülnek azok is, akik az 1918. év 
őszén a köztársasági államra való áttérést elő­
segítették, 4., azok akik az állami intézmények 
alkalmazottait, a rendőrségi személyzetet, a 
posta, távirda- és telefonkezelőket arra bujtö- 
gatták, hogy a hatóságok intézkedéseit ne tel­
jesítsék. Ki fog terjeszkedni a bűnvádi eljárás 
a nemzeti tanács vala mennyi tagjára, a Károlyi- 
kormány egész működésére. Ez alkalommal 
felülvizsgálják a Károlyi-kormány miniszterta­
nácsainak jegyzőkönyveit, továbbá azokat az 
utasításokat, amelyeket a forradalmi kormányok 
a jelenleg elszakított területek hatóságaihoz 
abból az alkalomból intéztek, hogy a bevonuló, 
megszálló csapatokat lássák el ruhával és 
fegyverrel.

A magyar kormány tehát a konszolidáció 
munkájában már eddig jutott. Börtönbe akar-’ 
nak csukni mindenkit, aki pacifista mert lenni, 
vagy a forradalom után köztársaságinak val­
lotta magát.
«r ár«?«? tartam? ww w -4? áv& » & 9.

Vasárnap délelőtt 10 órakor Bia­
lik ünnep »z Urániáiban.

Támáp
— Kis regény —

Irta : Giszkalay János (6)
Negyedik fejezet

Az asszonyok, a testvérek, a násznép, 
ünnepi komolysággal várták N-.kiíi szavát, 
aminthogy Na Hali messzi hires volt a szépen- 
síó'á’; tudományában. Most is. két karját mel­
len keresztbe tette és mélyen meghajolt az 
asszonyok leié. mivelhogy ő volt a vőiogény- 
kiráiy üzeneté ti szószóló követ a menyasszony- 
királynéhoz. Mert a kaideusoknál és kíválóké- 
pen a Tersehnak és a nagyfejedelem Ábr<íhám­
nak leszármazol ainál, akik mindannyian a 
Sára fiainak és Ebreusoknak mondják masukat, 
lakodalmának éjszakáján királyul tekintik a 
vőlegény: és királynénak a menyasszonyt.

— Üdv és hódolat a szépséges király­
lyány ssszonybarátainak, — csendült rei han­
gosan Naftali búgó hanpja és az asszonyok 
méltósággal bicentettek fejőkkel.

— Hallotta bz én kiráiyur ifjú rokonom 
és testvérem, hogy itten lakoznék az, aki után 
az ő szive vágyakozik igaz szerelemben, mivel­
hogy szép ő, valamint az Éden kertjének leg­
szebb rózsája és liliomok a völgy rejtekén, És 
hogy dicsőséges volna az 5 szüleiéie is, amint 
hogy Tántárnak is hívják őtet, a karcsú Pálma­
fának és Élananak, boldog Sem fiának leánya 
ő, aki nagydicsöségü fejedelem a folyamköz 
országában. Ezért íme küld általam Móhárt és 
Mattant, magának asszonyul aljegyző ajándéko­
kat, a szép -.égés Támár részére és az én érde­
meden szájammal kérdezted, havajjon lakozik e 
hajlandóság kiralyleány Támár szivében az én 
királyné iíju rokonom és testvérem iránt.

Nüitiii intett és háta mőgől előre lépett 
a gyerek Benjámin és szépmivü nyitói' faládi­

kó b m csillogó aranyékszerek és gyöngyök soka­
ságai tette az asszonyok lába elé. Eliórám, a 
Búbén felesége lehajolt, meg-megragyogtatta az 
ékszert az asszonyok szeme előtt, aztán vissza­
tette a nyitott ládikóba.

— Igazatok van derék férfiak, — mon­
dotta hangosan Eliórám a kanaánita asszony, 
— aminthogy valóban is, itt lakozik a dicső 
ÉIámnak, a Sérn fiának ifjú leánya, aki olyan 
az asszonyok között- valamint a virágzó almaié^ 
8z erdő fái között ós a rózsa a tövisek közölt. 
Tárnáinak hívják őtet, a karcsú Pálmafának és 
kiráiyur rokentok Moh ár-ajándéka méltó is az 
6 szépségéhez. De nern kössöntyük sokasága 
győzi meg u szivet és nem is igazgyöngyök 
sápadt ragyogása. Hanemhogy tudni akarnék, a 
ti küldőtöknek igaz származását, havajjon 
méltó e testben es lélekben a mi húgunkhoz, 
aki királyok ágyékának szülötte és Támárnak 
hívják őtet vagyis a karcsú Pálmafának.

Naftali gőgös fej vetéssel állta a versengést.
— Havajjon méltó e a mi küldőnk Tá­

ra árhoz, a ti húgotokhoz ? Fejedelmek irigylík 
az ő származását és eleinek dicsőségéről ifjú 
gyermekek száján is dalok teremnek. Avagy 
akarjátok-é, hogy a legfiatalabb közöltünk 
mondja el néktek, oh asszonyok, szt, amiről 
hosszú éjszakákon távol országok pásztorai is 
csudákat regélnek egymásnak ? József öcsém,

1 — gőgösködött Naftali. es fejét a fiatal József 
felé vetette, — nemdenem, a gyerek Benjamin 
után te vagy a legifjabb közöttünk? Nem so­
rolnád ó föl szép szavakkal eme derék urasz- 
szonyok előtt a mi küldőnk minden őseit ós 
nagy származását ?

A násznép meglepetve hallgatta a szokat­
lan fordulatot, de Naftalinak jő oka lehetett, 
arra, hogy mentői jobban elnyújtsa a meny­
asszony kérést.

— Helyesen csinálod testvér, — bólintott 
a szónok felé Zebuiun, de a fiatal József kel­
letlenül rántott vállat.

— Mondjad csak magad, avagy ha nem, 
vannak itt bőviben citerások és kézi Hntosok, 
— az ö tisztjük ez.

Ruben fojtott hangon suttogott Józsei felé:
— Te kölyök! Már megint magadra 

bosszantod bátyáidat ? Avagy nem eléggé ha- 
^raguszn&k már eddig is rád ?

József szeme dacosan villant, nehány 
pillanatig mozdulatlanul állott, de aztán hirte­
len megfordult, odalépett a zeneszerszámosok 
közé és egyikök kezéből kivette a zongőhangu 
kinnőrt.

— Ti parancsoltok ! — mondotta gúnyosan 
és hosszú finom uijai sikongő futamot penget­
tek ki a tisztahangu húrokon.

Adina, a Lévi felesége, észrevétlenül 
' visszahúzódott az asszonyok sorából és besur­

rant a sátor belsejébe. Jól tudta, hogy most 
mi fog következni és ilyenkor nagyon kell 
vigyázni. Énekes megdicsekvéssel fogják elő­
sorolni a vőlegény minden ősét ós élő roion- 
ságát és csak a legvégén említik föl a kérő 
ezeregy magas érdemeit és a menyasszonyhoz 
való ig?z szőreimet. De a menyasszonynak 
vigyáznia kell, hogy csak akkor lépjen e!ő a 
sátor belsejéből, mikor már a vőlegény d.csó­
réiét zengik. Mert ha olyankor lépne ki, mikor 
a halott ősökkel folyik a versengés, az mgy 
szerencsétlenség volna: a menyasszony halálát 
jelentené, ha meg akkor toppan ki, amikor 
élő rokonságot sorolnak fel, a házasság lesz 

i szerencsétlen. Mivelhogy a menyasszony azé 
I lesz, akinek neve említésére kijön a sátorból:
■ ha halottra: a halotté, ha élőre: az élőé.
I (Folytatjuk.)
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Einstein cionista beszéde Berlinben
A paleszana-problemát csak a zsidók oldhatják meg — A jepuzsalemi

orvosi fakultás rövidesen működni fog
Az Uj Kelet tudósítóját >1 —

Nemcsak a zsidóságBerlin, juüns 8. 
eseménye volt a gyűlés
beszámolt amerikai útjáról. Maga a tény, hogy 
Amenka — amely még mindig ellenséges visel­
kedést tanúsít a németekkel szemben — 
Einsteint ünnepelte, a tény, hogy a tudóst az 
Unió elnöke többórás kihallgatáson fogadta, 
k.gy az amerikai nép nem látott ellenséget 
benne, a berúniek előtt is nagyban emelte 
Eisstén népszerűségét. A terem, amelyben be­
számolója tartotta, órákkal az előadás meg­
kezdése eíőtf zsúfolásig megtelt. A lapok tudó­
sítói közül a .Berliner Tageblatt® munkatársa 
azt iria, ----- -

hogy hasonló tülekedést gyű­
lésen egyet látott éleiében,

akkor, amikor Jaurés „A proleíáriátus és a 
vilígfcéke® címmel tartotta nsgy beszédét.

Einstein nem nagy szónok, noha éveken 
át beszélt a katedráról, ahonnan azonban csak 
tudományos igazságokat hirdetett és sohasem 
politikát. Nincs retori készsége, de épen a ki­
fejezés egyszerűségével és mondanivalója belső 
igazságával tud hatást elérni. Amikor azt 
mondja: „Sok zsidót láttam már életemben, 
tie a zsidó népet először Amerikában láttam 
meg és pedig azt a népet, amely Keleteurópá- 
ból öz niött oda még nem is oly régen®, olyan 
tapserkán keletkezik, amely megremegteti a 
terem falait.

Einstein ezeket mondotta :
— Palesztina újjáépítése számunkra nem 

holmi jóléti ügy, nem gyarmatosítás, hanem 
probléma, melyet a zsidó népnek a zsidó nép­
pel kei megoldania. Palesztina — ezt hang­
súlyozni kivánom —

elsősorban nem znenhelye a 
keleti zsidóságnak, hanem az 
összes zsidók nemzeti együvé- 
tartozásának újjáéledt meg­

testesítője.
Á kérdés: van-e szükség rá, vagy idő- 

sze:ü-e ezt az összetartozósági érzést meg- 
szilárdiiani és főitriesiteni ? E kérdésre nem­
csak spontán érzésem, hanem az észszerű 
okok jussán is abszolút igennel felelek. Gon­
doljunk vissza a német zsidók fejlődésére.

Egy évszázaddal ezelőtt elődeink kevés 
kivétellel még a gettóban éltek. Szegényes 
voltak és a máshitüek a vallási tradíciók, a 
vi'ági életformák és a törvényes intézkedések 
magas sáncát emelték maguk és közéjük. Ma- 
gukrahagyatottságukban az európai szellemi 
élet nagy lendületét nem érezhették, ami be­
folyása a reneszánsznak elődeinkre volt, az 
csak a sánc egyes részein szivárgott hozzájuk 
E szerény embereknek mégis nagy előnyük 
volt velünk szemben: mindegyik közülük egy 
közösség tagjaként erezte magát, olyan kö­
zösségé, amelyben ő mint egész ember élhette 
ki magát, közösségé, ame1v nem követelte tőle 
egyénisége megmászását. Akkori elődeink szel­
lemileg és testileg degeneráltak voltak, 

szociális tekintetben azonban 
irigy lésremél tő lelki egyeu- 

a.ilyban éltek.
Az tán jött az emancipáció, amely beláthatat­
lan fejlődési lehetőségeket nyújtott, egyesek 
gvo'san beilleszkedtek a társadalom magasabb 
szociális és gazdasági rétegei közé, mohón 
magukba szedve a nyugat tudományát és mű­
vészetét. Izzó szeretettel vettek részt a fejlő­
désben és ők msguk is maradandó müveket 
teremlettek. Közben pedig a másvallásaak 
életformáit vették u és vallási és szociális 
hagyómányaiktói eltávolodva, zsidótlan formá­
kat, gondolkodást és erkölcsöket szívtak ma­
gukba. Már úgy látszott hogy teljesen felszí­
vódnak a számban fölényes, politikailag és 
kulturális tekintetben magasabban szervezett 
befogadó nípekbe. Ám másként történt. Ugy- 
látszik, vannak különböző faji ösztönnel felru­
házott népek, amelyek a keveredést ellensú­
lyozz ák. A nemzetiségek ösztönszerfien tilta­

koznak a keveredés ellen, 
saját utján akar haladni.

mert mindegyik a 
A békecííapot közöt-

melyen Einstem tanár j lük esek akkor állhat fönn, ha kölcsönösen
;i — _ --— *----- tűrik és tisztelik egymást.

— Ehhez azonban szükséges, hogy mi 
zsidók visszanyerjük’nemzeti öntudatunkat, hogy 
elődeinkhez visszatérjünk, hogy történetünk 
megismerésével a népi öntudatot önmagunkban 
ébresszük fel. Nem elég, hogy mint egyének 
az emberiség kulturális fejlődésében veszünk 
részt,

olyasi feladatokat is kell ma­
gánk elé tűznünk, amelyek 
a nemzeti egység előmozdítá­

sára alkalmasak.
A zsidóság szociális gyógyulás csak ilyen mó­
don válik lehetségessé.

— Kérem önöket, hogy a cionista moz­
galmat ebből a szempontból nézzék. A törté­
nelem ma azt a feladatot rótta ránk, hogy 
Palesztina újjáépítésének kulturális és gazdasági 
munkájában vegyünk részt. A munkát lelkes és 
nagytehetségü emberek készítették elő ős van­
nak testvéreink, akik egészen a munkának 
élnek. Kívánón, hogy a nagy mü fontosságát 
mindenki érezze és aszerint működjön közre.

Einstein azután elmondotta amerikai uta­
zásának célját: a jeruzsálemi egyetemre való 
eszközök megteremtését. Kijelentette, hogy az 
egyetem, különösen ami annak orvosi fakultá­
sát illeti, biztosítva van. Dicsérte az amerikai 
zsidóság áldozatkészségét .és a nagy ügyért való 
lelkesedését.

Germán bankjegyedet seuki nem 
köteles elfogadni

A rendelet szövege — Teljes tájéko­
zatlanság a forgalomban és 

a beváltásnál
— Ax üj Kelet tudósítójától —

A Banca Generala pénzjegyek beváltására 
kiadott rendelet alkalmazása körül a legnagyobb 
zavar van. Nemcsak magánosok, de városi és 
állami hivatalok, sőt a Banca Nationala sem 
tudja, hogy a beváltásnál hogyan kell eljárnia.

Ennek a tájékozatlanságnak egyik oka az, 
hogy a rendelet kiadása után olyan hírek ke­
rültek forgalomba, amelyek szerint csak a le­
bélyegzett germán leieket kell beváltani, a 
lebélyegzettnek továbbra is érvényben marad­
nak. A Banca Nationala ehhez alkalmazkodott. 
Pedig a rendeletben erre vonatkozolag semmi- 
féle megjegyzés nincsen, általánosságban Banca 
Generala kibocsátású pénzjegyekről van szó és 
a lebélyegzettek és lebélyegzotlenek között 
nincsen megkülönböztetés. Akik, a rendeletnek 
megfelelően, összes germán bankjegyeket be­
váltásra viszik, azok a* lebélyegzetleneket mir d- 
ezideig kénytelenek voltak visszahozni, sőt a 
lebélyegzettek közül is azokat, amelyeken a 
bélyegzés nem elég kivehető.

De még nagyobb anomáliák vannak a 
germán leiek ideiglenes forgalmában. Sok bank 
és kereskedő germán leieket ad vissza feleinek, 
viszont sok vevő is ilyen pénzben fizet és 
rendöségre, pónzügyigazgatóságra és pénzügy­
minisztériumra való hivatkozással akarja kény­
szeríteni a kereskedőket germánbankjegy elfo­
gadására. Ezzel szemben a Monitorul Official 
70. számában a Banen Generala pénzjegyeinek 
beváltásáról kiadott Ő8.835. számú miniszter- 
tanácsi határozat a következőket tartalmazza:

A beváltás junius 30-tól julius 31 ig tart. 
Ebben a beváltási időközben a Banca Generala 
pénzjegyeit senki nem köteles elfogadni. (Ro­
mánul ez a bekezdés igy hangzik: in aco 
intervalle.)

A rendelet tehát világosan kimondja, 
hogy germán leiek elfogadására senkit nem 
lehet kényszeríteni. Ezek a pénzjegyek augusz­
tus elsején elvesztik érvényüket, addig tehát 
nyugodtan elfogadhatja mindenki.

A Kolozsvári Kereskedelmi és Iparka­
mara egyébként tegnap tartott értekezletében

foglalkozott a Banca Ganerala pénzjegyek be­
cserélésének ügyéivel és elhatározta, hogy főleg 
a lebélyegzett, és lebélyegzetlen pénzek bevál­
tása körül mutatkozó zavarok eloszlatására az, 
erre illetékes legfelső hivatalos fórum intéz­
kedését fogja kérni.
W"*r%0’«eraflfciy -vc/vi F vf» 'tor etr *5? *r*r w zgrs? uy

Italia a BBrsaütesi isié imájáért
Á főtanács julius vég^n ülésezik — 
Németország árut és nyersanyagot 

szállít Franciaországnak
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Berlin, julius 8. Berlini politikai körök 
sokat foglalkoznak most az amerikai szsn^Jus 
békerezolueiójával. A rezolucióról még nem 
tudják határozottan megállapítani, hogy a 
versaillesi szerződést vagy egy uj szerződést 
fog alapul venni. Mindamellett kétségtelenül" 
nagy jelentősége van a szenátus rezoluciójá- 
nak Németország egész politikai és gazdasági 
életére. A ,News Herald® szintén az amerikai­
német békével foglalkozik és azt írja, hogy az 
amerikai külügyi hivatal véleménye szerint 

ez az első lépés a versaillesi 
'békeszerződés megváltozta­

tására.
Ha a versaillesi békét tényleg meg tudják 
változtatni, megszűnik az az egyetlenjük, amely 
eddig Amerikát elválasztotta Európától.

A főtanács julius végén Boulogneban 
összeül. Erre az ülésre kész torvekkel és ha­
tározatokkal fognak elmenni a szövetséges ál­
lamok legfőbb képviselői. A helyzetet minden­
esetre komplikálja, hogy Felsősziiéziában ismét 
felborult a rend és azok ez eredmények, ame­
lyeket ott a szövetségesek vártak, újból kétsé­
gessé váltak. A keleti kérdés megoldása azon­
ban már annyira sürgős, hogy felette okvetle­
nül határoznia kell & szövetségeseknek. Szóba 
fog kerülni a jóvátétel kérdésé is, amelynek 
előmunkálatait most végzik. Lehetséges, hogy 
a főtanács ülését mégsem Boulogneban fogják 
megtartani, — legalább az „Intranaigeant“ 
úgy értesül, — mert ez nem felel meg a 
szövetséges kormányoknak. Ebben az esetben 
a főtanács vagy

Páriában vagy Brüsszelben
ül össze, de mindenesetre még julius végén. 
Ha a főtanács Brüsszelben fog ülésezni, a 
tanácskozásokat Jaspar belga külügyminiszter 
fogja vezetni.

Lucheur a szenátus pénzügyi bizottságá­
nak ülésén beszámolt azokról a tanácskozások­
ról, amelyeket Wiesbadenben ^ezdett és Páris- 
ban folytatott. Bejelentette, hogy a tanácsko­
zások még nem értek véget. Ratkenauvcd együtt 
tanulmányozták azt a kérdést, hogy miként 
lehetne Németországban felállítani egy központi 
hivatalt, amely az elpusztított vidékek helyre­
állítási munkáit gépekkel és nyersanyaggal el­
lássa. A száilitmányok átvételére Franciaország­
ban is felállítanának egy hivatalt. A német 
lapok «özlőse szerint a francia és német bi­
zottságok megállapodtak abban, hogy Német­
ország tizenötmilliárd értékű árut és nyers­
anyagot szállít Franciaországba.

A szerződéseket Loucheor és 
Rathenan Wiesbadenben fog­

ják aláírni
ős kicserélni.

Felsősziiéziában a helyzet ismét elmérge­
sedett. Beutaenben a francia csapatok bevo­
nulása alkalmával, mint azt megírtuk, megöltek 
egy francia ezredest. Ezért a francia parancs­
nokság megtiltott minden gyülekezést. Á me­
rénylet miatt ma sok letartóztatás történt. A 
város előkelő polgárai közül többet tusául fog- 
vatartanak. Az antantbizottság cr. Stefant, a 
város polgár mesterét kiutasította. A .Lokal&n- 
zeiger® jelentése szerint dr. Wirth kancellár a 
belügyminiszter kíséretében Breslauba utazott, 
ahol a politikai pártok vezetőivel és a hatósá­
gokkal a felsőszilőziai kérdésben megbeszélése­
ket tart.

Életünkgyermekeinkben teljesül.
adunk, ha a Tárhatnak

adunk
Magunknak

, I» in ■mfiMwn——E Itató
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Bpiand Kisázsia kiürítéséről
Anglia szállja meg a kiürített területeket — Konstantinápoly védelme

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Paris, jnnius 8. Briand francia minisz­

terelnök a kamarában a kiszázsiai helyzetről 
nyilatkozott:

— A törökök, — mondotta, — most 
ujonganak, mert mindenütt kiszorítják Kisázsi- 
ából a görögöket. Örülnek, hogy a francia 
csapatok is elhagyják Kisázsiát. í)e tevődnek 
a törökök, ha azt hiszik, hogy ezeket a kiürí­
tett területeket megszállhatják. A francia csa

plífUf
a merényletnek a terve is, amelyet az angol 
főparancsnok ellen akartak elkövetni.

Az anatóliai nemzetgyűlés legutóbbi ülé-
séő Konia és Zonbuldak képviselők interpellál- , . - ,
«* » kns.antmdpolyikértoben. Megkérdezték í

marad el, olyan zokogtató" a dolog. Az an-ti-ti-ti-ti- 
sze-sze-sze . . . Nem. Nem lehet. A toll elesuklik

> Ohjan megrendítő, kegyetlenül zokogni kell. 
Zokogj te is pajtás: elmarad. Pedig tervbevették. 
És mégis elmarad. Elhatározták és keményen meg­
ígérték „egymásnak, hogy meglesz. És mégis elma*

a kormányt, mi a véleménye a konstantiná­
polyi és angorai kormányok egyesüléséről és 
mikor következhet az bs ? Az interpellációra 
Kemal válaszolt, aki kijelentette, hogy Moszk­
vából vár utasítást. Konstantinápoly védelmére

patok elmentek ugyan Sziriából, de helyükre Anglia messzireménő intézkedéseket tesz. A
angol csapatok fognak jönni és

a kiürSfetí területedet An­
glia fennhatósága alá helyezik.
Ezután rátért a béke kérdésére. A francia 

kormány őszintén kívánja a békés megegyezést 
a keleti államok között. Eddig is minden ere­
jét latba vetette, hogy a faékét megteremtse, ezu­
tán is mindent el fog követni a béke érdeké­
ben. Azok a francia csapatok, amelyek egye­
lőre még Kisázsiában vannak, megőrzik semle­
gességüket, se az egyik, se a másik küzdő 
tél érdekében nem fognak beavatkozni. Harras- 
worth angol külügyi államtitkár a külügyi bi­
zottság ülésén beszámolt a külügyi helyzetről 
és főleg

a keleti kérdést ismertette
részletesen. Ezen az ülésen szőbakerült annak

Földközi tengeri flotta már be is futott Kon&tanti- 
nápolyba. Az angol kormány ezenkívül még

uj$bb erősítéseket ás fog 
küldözni,

A görög sajtó az angorai kormány hely­
zetével foglalkozik és mert a harctéri sikere­
ket kisebbíteni nem tudja, Angora belső poli­
tikájának gyengeségét akarja elhitetni. Görög 
lapok azt írják, hogy Angora pénzügyi helyzete 
válságos. Kernel pásti állítólag táviratot küldött 
Moszkvába, ahonnan sürgős pénzsegélyt kér, 
meri ellenkező esetben kénytelen a hadműve­
leteket megszüntetni, Kemal pasa meglátogatta 
a frontot is, beszédet intézett a katonasághoz 
amelyben még fokozottabb erőfeszítésre búzái.’ 
tolta a csapatokat. A kisázsiai harctéri jelen, 
tések egyébként változó sikerekről számolnak be

á pécsi merényietterv
Több letartóztatás történi —
Az összeesküvők vallomása

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Röviden megemlékeztünk arról a merény­

lettervről, amelyet Pécsett akartak véghezvinni 
Linder Béla ottani polgármester és több társa 
ellen. A bécsi lapok napok óta bőven ismerte­
tik az érdekes bűnügyet.

Csütörtökön éjszaka a pécsi rendőrségen 
Minke? Ádám főkapitány, Dolinka alispán és 
Linder polgármester jelenlétében megkezdte & 
két letartóztatott összeesküvő kihallgatását. Az 
egyik fiatalemberről a rendőrségen folyó kihall­
gatáson kiderült, hogy valódi neve Niedermann

r hiusul. Meximovics, Niedermann és Kovác8 
költségeik fedezésére Piich Andor pécsi müépi * 
tésziöl junius 21-től 29-ig három ízben 3000— 
3000 koronát kaptak.

A merényletet úgy fedezték fel, hogy ar*

ős akadozik . . . Hát válts gyeplöt, jobbkéz, ragadj 
kemény ceruzát az elpuhuit toll helyett. És ird le, 
mert az olvasó nem tud elaludni a nyugtalanságtól. 
Ó még mindig jobb, ezerszerte jobb, mint ha a 
szívfájdalomtól nem tudna elaludni. Mert ami most 
elmarad, nem kisebb valami, mint az antiszemita- 
kongraeszes. A második. Mert az ejső nem maradt 

j el. Azt megtartották annak rendje és módja szerint, 
! nem is olyan rég, alig pár hónapja, Becsben. A 
• program igen szép volt s a napirend, bár nem dől- 
I gozták ki előre, senkinek sem okozott fejtörést. No 

igen, kivéve annak a néhány zsidónak és utcai járó­
kelőnek, akiknek a kongresszus fejtörést okozott. És 
annak a nehány üzettulajdonosnak, akiknek az oko­
zott fejtörést, hogyan fogja a zsidógyülölők nemes 
haragja következtében szilánkokká tört kirakatüvegéi 
ujjal pótolni és mely antiszemitának üsse bottal a 
nyomát, ha az ósziágból egvésmás zsidóbarát holmi 
eltűnt. Szegény jó antisz*mhácskák, akiknek már a 
zsebükben .olt a potyajegy a pesti kongresszusra, 
most megdöbbent szívvel vehetik a gyászhirt, hogy 
elmarad. Miért marad el? Vannak, akik hetvenhét 
ok között keresgélnek és találgatnak, de ezek rósz- 
sxul teszik, mert egy sem ok a hetvenhét közül. Az 
igazi ok, hogy Pest nem tűri. sz idegen csőcselék 2. 
Hí be kell verni a zsidónak a fejé', ha egv két ki­
rakatot akarnak megbüntetni, nem szaladnak a 
szomszédba antiszemitákért. Elvégzik ők azt házilag.

%
O Az örökbeket énekli meg a legnagyobb

ról Garami Ernő Bécsben értesítést kapott bu- j a,n!e[1>'HI U:S> a „Newyork Herald“. Nem lesz többé
dapesti forrásból, mire figvelcneztette Lmdert, ! detéfc3’( 8r^"^fforusaS és gyomor men fede- 
aki elrendelte a nvr>mn7á<ft‘ ! , ^, a csodaszert: egy kitűnő amerikai mérnök,

* " . , . . i (a nevet nem érdemes ideírni) egv törekvő üzletem-
,. , , A. re>id6rseg t8bb pecs, polgárt is lelát- bet, aki a legjobb, a leghatásosabb eszközt találta 
tvZtäto vt. A Í6i8.ríoz( a toltak ki'Z', vannak Pilch. < fel '& „tartós béke“ ni 6gt3n á. iára. tCz az amerikai 
Andor építész, Légrády Ferenc, a pécsi kérész j jenki feltalált egy csodaagyut: öt tonna & súlya és
tényszocialistn ' ’ " ----- 1 ‘ *........ ' - ■ - -
nőnek.

epnesz, liQgraay rerenc, a pécsi kérész j jénai ienaiait egy csodaagyut: öt tonna & sulva és 
:ociaIzstepárt titkára, Komócsi István ka- ! kétszáz-háromszáz kilóméUr távolságra hordja" el a 
. Msxhoovicsnak 1 millió koronát Ígértek, • robbanó löveget. Miiven kitűnő csodaszerszám ez az

ha Károlyi Mihályt is megöli.

— Konferencia Palesztina dotgo-
UA1 . XT u , ... , . z6- érdekében. Becsből jelentik, hogy ott a
Béla es a Nemzeti Hadsereg alhadnagya, amá- j napokban a „Hitachduth“. „Hapoel Hazair*, 
sík Kovács Imre őrmester. A harmadik társuk , „Ceire-Cion“ és a Poale Cion1 
M: ximovics Pál főbelőtte magát, Niederm;nn tanácskozást
elmondta, hogy junius 21-én éjjel lépte át a 
demarkációs vonalat és azóta Szigetváron és 
Pécsett tartózkodott Bevallóiba, hegy Kapos­
várról érkezett és az ottani katonai parancs- 
no; ság T osztályának vezetőitől: Lókay Ferenc 
őrnagytól és Krái századostól parancsot kapott 
Lindát Bála, Pécs polgá mestere és feleségének 
meggyilkolására, továbbá más közszeraplésü 
pécsi egyén ártalmatlanná tételére. Lókay őr­
nagy és Krái százados Linder fejéért 200.000 
koronát, két más pécsi vezető párt ember áriái­
ra Alánná tételéért 20—20.000 koronát helye­
zett kilátásba. A kaposvári T osztály vezetői 
megadták a kellő fel világosi tásokat a terv ke­
resztül viteléhez é? közöltél: vele azoknak a pé­
csi íehé.rkaek címét is, akik a terv kiviteléről 
mát- tudtak és akik hajlandók voltak a gyílko- 
sokat munkájukban támogatni.

Pécsett Niedermann találkozott Maximo- 
vics Pál rovott múltú segéd jegyzővel, ak már- 
előbb eljött Kaposvárról és aki & tervbe be 
v -h avatva. M-jximovics Pálnak kellett volna 
Li idert és felerégét meggyilkolnia, ezért a Nie 
dermarmak ígért 2UÖ.OOO koronából 100.000 
koronát kapott volna.

Harmincadikén este félkílenc órakor, a 
Bdvárcsi-kávéházi megbeszélés után indultak 
volna a merénylők a Zrínyi utcából hazafelé 
menr iAnder elé és a városháza előtt akartak 
ve’” v -gezni. Msximovicsnak kellett volna Lm- 
doft, azután feleségét agyonlőni.

m:

képviselői
tartottak, amelyen elhatározták, 

hogy augusztus 27 éré Karlsbadba külön előze­
tes konferenciára hívják mag a különböző c:o* 
niste munkás- szervezetek delegátusait, hogy 
a 12. kongresszuson tanúsítandó magatartásuk 
felől megállapodásra jussanak. Meghívják azokat 
a delegátusokat is, akik nem tartoznak ugyan 
egyik szervezethez sem, de akik a dolgozó 
zsidóság Palesztináját akarják felépíteni és akik 
hajlandók a kongresszuson a munkáskövetelé­
seket támogatni.

— A cliiji zsiílő giraeaáBÜsim Igaz­
gatósága közli, hogy az első évvégi értesítője 
darabonként 30 leiért a pénz előzetes meg­
küldése után az igazgatóságnál (Cluj, Malom u. 
24., I. 19) kapható. Összesen 100 értesítő ke­
rül eladásra. Az értesítő 54 lapon jelent meg 
a következő tartalommal: Bevezető. A román 
nyelv tanításának módja. Felügyelő bizottság. 
Tanári testület. Adatok az iskola történetébez. 
Az iskolai gyermekbíróság, iskolai ünnepélyek. 
Jutalmazások. A tanulók érdemrerozata Sta­
tisztikai adatok. Tudnivalók az 1921—22. ían-

iskolánkban. A tanulók „Hassachar* egyesülete 
a héber nevelés szolgálatában.

— Együ^lisvjáfc a palesztiné! eera- 
zetgfülést. Jeruzsálemből jelentik, hogy Sá­
muel fői ormánvzó hivatalos átiratban " arról 
értesítette a Waad Leütni-1, hogy a londoni 

« , kormány hozzájárult a palesztinai nemzetgyűléslőknet rt: ^PtPS-rU\im ’ hoSy, a merfn7* egybehivásához. Ennek megfelelően elkészítik
oknek, ne/ezetestm Maxtmovicsnak a revolvert Palesztina alkotmányáról szóló tervezetet ame-

f,,pécsi kpresztényszociálispárt Ivet az összeülő nemzetgyűlés elé terjesztenek,
o.zárja és kapták a mérget és a tőrt, Az alkotmány tervezetét a Balfour deklaráció

keUeít voiQä és a főkormanyző julius hármaaiki kijelentései
-----  alapján fogják kidolgozni.

8 melyet Niedermam$ak akkor
használni, ha Msxi movies terve esrtleg meg-

amerikai ágvu! Majdnem olyan j j, mint a hires 
Berta és a németek negyvenkettese, amelyek szintén 
hatalmas gránátlövegeket lódítottak hatalmas távol­
ságokra. Á rregyvenkettes a belga páncélerődöket 
törte pozdorjává, a Berta, a kedves, békeszerető 
Berta, Belgrádba kacsintgatott át a Dunán és zúzta 
szét a békés palotákat. Ha az öttonn -s szörnv vég­
telenségbe száguldó sebességével már beleszólhatott 
volna a világháborúba, semmivel se jelentett volna 
többet, minthogy hírben és romboló erőben felül­
múlta volna a fantasztikus negyvenkettest és a ked­
ves Bertát. Téved a Newyork Herald és téved az 
emberbarát jenki-mérnök, amikor világgá rikoltja, 
hogy az uj találmány, az uj ágyú békét teremtő mü. 
Uj ágyú, uj halál! Á békét nem ágyu-feltalálók fog­
ják elültetni az emberek szivébe. A békéhez nem 
romboló erőre van szükség, hanem teremtő erőre. 
Ahelyett, hogy uj ágyukat táléinak fel, olvasszák be 
a régieket is és verjenek belőlük ekét és kapav/isat.

V-•Tv
(—) Újságíró akadémiát állítanak fel Buda­

pesten, hogy amire az uj sajtótörvény életbelép 
„jói képzett és megbízható erkölcsű újságíró gárda“ 
süljön rendelkezésre. A destruktiv gárda helvét egy 
konstruktív gárda, vagy ha úgy tetszik, különítmény 
foglalja el. Ha lehetett a Magyar Távirati Irodát 
„lovasitani“, miért ne lehetne az egyes szerkesztő 
Régeket is. Az akadémiának már kész a tan terve és 
összeválogat iá:: a tanárokat is. Sajtóethikát például 
Hindy Zoltán ad elő, ez az ősdiák és egyetemi 
vezér, aäinek portréját nem a leghizelgőbben meg- 
r jzolták már egv jó párszor. Riportról Anka János

psrasztvezér Achim András gyilkosa világosítja fel a 
„megbízható erkölcsű“ jelölteket, szerkesztésről 
Milotav István, akinek leghizelgőbb jelzője eddig a 
„kitartott“ volt. Színházi kritikára Szász Károlv kép­
viselőházi aielnök oktat, akinek a parlamentben elég 
komédiában volt része. A modern irodalmat természe« 
tesen Császár Elemér ismerteti, akinél nincs meg a 
veszedelme annak, hogy esetleg Adv Endrét is író­
nak tekinti. Banga páter és Ekhardt Tibor is ujság- 
iró-oktatók lesznek. Ha az Akadémia beválik — és 
minden garanciája meg van ennek — akkor valóban 
lesznek Magyarországon rátermett emberek, akik az. 
ujsáookat irni fogják. De ki fogja azokat olvasni?

Szarkfl 
U. I.

A nagy

PompeJ 
jelenlétével 
a mmóráhoí 
hói veri aszt\ 
te, zsidók kit 
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Caddok] 
toztatta. Meg 
loták) pártjai 
nevét irta, a\ 
áésével magái 
Ságért. A pá\ 
láthatatlan

Róma 
a ze'oiák kii 
idejében senl 
a népet, hog 
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Zsidók múltjából
A nagy zsidó forradalom előzményei.

Pompejus majd kilencven esztendeje hogy 
jelenlétével meggyalázta a Szentélyt. Nem nyúlt 
a menóráhos, az áldozó csészékhez; a szinarany- 
oől veri asztalt és a füstölő edényeket csak néz­
te, zsidók kiöntött vérétől bemocskolt keze nem 
nyúlt hozzájuk. Győzelmét emberséges taktiká­
val biztosította, nem fegyveres megfélemlítéssel. 
Hyrkanust újból kinevezte főpappá azzal a föl­
tétellel, hogy a vidék népét jó szóval csöndesitse.

Am nem lehetett elfelejteni, hogy tizenkét­
ezer zsidót álnolc módon mészár altatott le isten- 
tisztelet és áldozás közben. És nem lehetett el­
felejteni ama zsidók bűnét sem,, akik édes szó­
ul és Ígérgetéssel a katasztrófát felidézték. Nem 

lehetett felejteni, mert Rómának szüksége volt 
Zsidód-szag kincseire. A köztársasági alkotmány 
egyszerűsége tiszta jellemre és kemény férfias­
áéra oktató szelleyne tünedezöben volt. A csá­
szári hatalom még megoszlott a szenátuséval, a 
császár maga egyszerű polgár volt, akit kézfo­
gással és homlotccsókkal köszönthetett a szabad 
római, de a hatalmi mérleg mégis feléje billent. 
A kardját helyezte a serpenyőre. A gazdasági 
elet szükségszerű változásai a politikád életbe is 
újításokat hoztak, a forradalom Jcirobbanásait 
csak fegyverrel lehetett elfojtani, a császárok 
tehát katonai szuverénitásra törekedtek, kemény 
és meghízható fegyveres szervezetre, amely fo­
gyasztotta az anyaország életerőit, de nem 
szívta föl. mert a birodalom Britanniától Mezo­
potámia végső csücskéig volt kizsákmányolható.

A zsidók olajára, gabonáidra, zamatos 
szőlőjére éhezett Róma ármádiája, kipréselni 
Jwleübóv minden munkaerői, lezülleszteni pá­
riává, igavonót csinálni a nemes népből, amely 
szellemben és erkölcsökben szédületes magasság- 
ban állott mindazok fölött, akik Rómát uralták.

Egy szívós, számra nézve kis gyárt daca­
in és görcsösen tartotta magasan a nemzeti lo­

bogót. Samai mester iskolijdnlk hívei elméleti 
előfutárjói voltak ezeknek : valásosak ; a vallást 

gső konzekvenciájáig követelték, mert a nem- 
-éti gondolat rezervoárját látták benne. De a 
lényeg a nemzeti gondolat, a nemzeti cselekvés 
- olt, ezt egy pillanatig nem hagyták figyelmen 
kívül A szigorú Samai megengedte a fegyver 
szombaton való használatát, noha a legaprölé- 
■osabb korlátozásokat rendelte el a békekeli 

szombat megtartására.
Caddok a mester elméletét cselekvéssé vál­

toztatta. Megalapította a buzgók (kannáim, ze- 
lo'ák) pártját és a párt lobogójára Pinchasz 

vét irta, ama bibliai buzgóét, aki meggyőző - 
öcsével magára maradva is küzdött az igaz- 
Ságért. A párt republikánus volt; uralfcodó a 
láthatatlan Isten, alkotmánya a Tóra.

Róma adóvégrehajtókat küldött Júdeába, 
cl ze'oiák kizavarták, az emberséges Tiberius 
•öviében senkit nem provokáltak, csak tanították 
a népet, hogy idők forgandósága esetén hogy 
viselkedjenek.

Komoly szerepük évtizedek múltán kezdő- 
c itt, a rendes időszámítás után körülbelül het­
ven esztendővel, éppen ilyenkor, Tamuz hónap
elején.

Rómát egy vérszopó képviselte-. Florus 
h'-ujiartó, aki 0 legkisebb megmozdulásért szá­
zakat kardélre hányatott, a foglyokat pedig, 
akidnek előbb kegyelmet Ígért, keresztre feszit-
tette.

.! i, uzgók akcióba léptek és fölkelésre Iá- 
zitottá’- a népei, amely a Rómához hú Hilleti- 
rribtól áj portolt Ele a zár ben Ananai táborába, j 
Eleazr.-, nem lehetett sem alacsony származást, j 
-ern tehetsé-;:elenség-% sem tudatlanságot rá» , 
fogni. A Garon csatád, amelyből származott, |

JW >ában is hires volt gazdagságáról és befo­
lyásáról, ő maga már fiatal korában templom­
parancsnoki minőségben birta a helytartó bi­
zalmát és a feljegyzések szerint többet tudott, 
mmt sok jónevü Biblia-magyarázó.

0 szervezte, ő irányította a nagy zsidó 
forradalmat, amely irtozatos bukással végződött. 
Mmdenünk elveszett, csak hitünk és a forrada­
lom tanulságai maradtak meg számunkra.

Saabé Imre.

*— Ä Blalik-raatiné. A „Celre Cion* 
szervazet ma, vasárnap délelőtt tiz órakor az Urá­
niában Bialik-matinét rendez magas nívójú, 
változatos programmal. A matinén Kolozsvár 
több kitűnő művésznője és művésze vesz részt, 
igy R. Lorbeer Ilona, Baróti Erzsi, Ruvinszky 
Rafael és Lengyel Vilmos. A jövedelem felét a 
Nemzeti Alapra fordítják, A matinéra külön is 
felhívjuk mindazoknak a figyelmét, akik az uj- 
néber költészet iránt érdeklődnek. A matiné 
nívós programja kitűnő alkalom megismerni az 
uj-héber^ költői nyelv legnagyobb művészét, 
Chaim Nachman Biatikot.

— A Tarhut Országos Zsidó Iske- 
Ifregyesítlet főtitkársága értesíti a héber 
és román nyelvi tanfolyamra jelentkezett taní­
tókat,^ hogy az előadásokat 9 hónap ll=én 
délelőtt 8 órakor az ortodox elemi iskolában 
(Eötvös utca 8 megkezdi.)

— Ki lesz rz aj laká^hivaiali fö-
? Az Uj Kelet tegnapi számában részle­

tesen foglalkozott a lakáshivaí&i ügyével. A 
nemrég kiadott lakásrendeletet hatályon kívül 
helyezik, mert a városi tanács minden más 
magasabb hatóság hoizájárulása nélkül, saját 
felelősségére publikálta. Tcvnasescu belügyi 
államtitkár tegnap a délutáni órákban tanács­
kozott a lakásügyi bizottsággal és ekkor a 
személyi kérdés is felvetődött. A Dandea-Ba- 
bos kombináció mellett most már egy harma­
dik jelöltről is szó van: Ez Giurgiu, a nádas- 
menti közigazgatási kerület főszolgabirája.

— A It® marsi titkárok aradi 
kongresszusénak tárgysorozat». Az
aradi kongresszuson, amelyről az Uj Kelet teg­
nap már részletesen hirt adott, elsősorban a 
kereskedelmi kamarák szervezetének, működé­
sének egységesítését, másodsorban a részvény- 
társaságok létesítéséről szóló kereskedelmi tör­
vény módosítását kérő javaslatokat fogják tár­
gyalni.

— Értekezlet a kolozsvári ipar­
kamarában. Csütörtökön délután a kolozs­
vári Kereskedelmi és Iparks maréban fontos 
értekezlet volt, amelyen az aktuális gazdasági 
problémák kerültek szóba. Elsősorban a nem­
rég megjelent építkezési törvényre tették meg 
észrevételeiket a résztvevők, majd a magas 
pótadót vették alapos bírálat alá, foglalkoztak 
Dobrescu képviselőnek a szabadkereskedelera 
érdekében tett 'interpellációjával és végűi a 
ISanca Generate pénzjegyeinek becserélését 
tárgyalták.

— lengyelek és oroszok faarca a 
határon, Btikarestből jelentik: A lengyel és 
bolsevista határőrök között összeütközés tá­
madt. Az összeütközés & romániai határ köz­
vetlen közelében történt. Három halott és kőt 
sebesült áldozata van.

— Esperanto világkongresszos
Prágában. Ez év julius 30 tói augusztus 7 ig 
fogják megtartani a világ esperantistái XIII. 
egyetemes kongresszusukat Prágában, amelyre 
mAr kétezernél több résztvevő jelentkezett a 
világ mi üdén országából. A kilenc napig tartó 
kongresszus külön érdekességei lesznek a nem­
zeti özi hangverseny, amelyen a képviselt nem­
zetek -legkiválóbb ének- és zenemüveit adják 
elő, nemzetközi kosztümbál, amelyen a részt­
vevők nemzeti viseletűkben jelennek meg, es- 
perantonyelvil szinielőadás, irodalmi és szónoki 
versenyek stb. A kongresszus résztvevőinek a 
a csehszlovák vasutak féljegyet és a konzulá­
tusok az útlevelek láttamozásinál 50 százalék 
kedvezményt adnak.

* Dr. Jfőssas Imre ügyvédi irodáját át­
helyezte C tea Reg. Ferdinand (volt Wesselényi 
Miklós u.) 16 szám Ma, földszint.

Püspökök a letartóztatott pa­
pokért. Ma délelőtt Tanasescu belügyi állam­
titkárnál megjelentek M&jláth Gusztáv római 
katolikus, Nagy Károly református és Ferenc 
József unitárius püspökök, akik arra kérték az 
államtitkárt, hogy az összeesküvés] perben le­
tartóztatott lelkészek fogságuk alatt hazulról 
élelmezhessék magukat és egyéb könnyebbsé­
get élvezhessenek, természetesen a fogházi 
szabályzatok korlátain belül. Az államtitkár a 
főpapok kívánságát jogosnak találta és meg­
ígérte, hogy személyesen fog a politikai foglyok 
érdekében közbenjárni.

— Elfsgták a Tolt prefektus la­
kásának betörőit. Tegnapi számunkban rö­
viden hirt adtunk arról, hogy dr. Szabó Dániel 
volt megyei prefektus Monostori-ut 7. sz. alatt 
lévő lakásába betörtek és onnan 20.000 lei ér­
tékű fehérneműt elloptak. A rendőrség Illea 
Romoius detektivfőnők vezetésével megindította 
a nyomozást és a tetteseket Faksz Józsefet és 
Kulik Ilkát tegnap elfogta. A nyomozás meg­
állapította, hogy Kulik Ilka, aki Szilágyi Erzsé­
bet álnéven mint szakácsnő szolgált a volt pre­
fektusnál, férjével, Faksz József vasúti munkás­
sal Szrsbóék távolléte alatt felfeszitette a háló­
szoba szekrényeit és az ott talált fehérnemű­
ket Faksz Székely utca 7. számú lakására vitte. 
A detektívek az itt tartott házkutatás alkalmá­
val az ellopott fehérneműket meg is találták. 
Mindkettőjüket letartóztatták. Kulik Lkát, aki 
már több betörést követett eL, átadták az ügyész­
ségnek, Fakszot pedig, aki szökött katona, a 
hadbíróság fogházába vitték.

_ Párisi61 jelentik: Az ame­
rikai sajtó szenzációs találmánnyal foglalkozik. 
John fempie mérnök ugyanis uj ágyM talált 
fel, mely öt tonna súlyú és kétszáz-háromszáz 
mérföldnyire ellő. A „Newyork Herald“ „Itt a 
viiágbéke6 cím Matt fogteteozik az uj talál­
mánnyal.

vlRifaescu széttár. Bukarestből ír­
jál?, hogy Goga Oetavián felhívást intézett a 
román társadalomhoz Emmesctmak felállítandó 
szobor érdekében. A művészeti ügyek minisz­
tere erre a célra 50 ezer leit jegyzett.

— A asgy zsidó előz­
ményeinek leírását találja az olvasó mai szá­
munkban. Ez a cikk része égy cikksorozatnak, 
amely szombaton kint ismertetni fogja nemcsak 
a római idők zsidó eseményeit, hanem az 
újabb zsidó történelem érdekes mozzanatait is.

— Rendőrségi fairek, lírszu Jánosné 
Munkás-utca 24. sz. lakós testisértés miatt feljelen­
tést tett a rendőrségen. — Dr. Hekei Danielné 
Fadrusz János-utca 10. sz. lakos 100 leies lopásról 
tett panaszt. — Sialagyak Mihálvné Egyetem-utcai 
lakástól 600 leit loptak el. — Ci'npagia Szebasztian 
kapitány Erzsóbet-ut 47. számú lakásából 600 leit 
loptak el.

* Iszuét kapbatd Földes világhírt! Margit krímje (Szap­
pan, pnder, mely pár nap alatt Üdévé, szépé, rózsássá, simává teszi 
az arcot. Eltüntet szépiát, myfoltot, minden börbajt. Zsírtaian ár­
talmatlan, régtön szépít. Kapható mindenütt.

* A legjobb rum- és likőressenciák a legol­
csóbb árban kaphatók Glück Henrik gyárában Ora­
dea Mare (Nagyvárad) Galea Vict. (volt Kolozsvári­
utca) 74. szám.

Mtamtatás
A Chevra Kadisa kórházi élelmező bizottságánál 

1921. június havában kifejteit munkásságáról. 1921. 
június 1—30-ig kiosztott ebédek száma természetben 
1100, váltságban 158, összesen 1256 adag. 1921. junius 
1—30-ig kiosztott tej természetben 90, vál­
ságban 30, összesen 120 liter. 1921. junius 1—30-ig 
kiosztott bor természetben összesen 90 liter.
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Bevételek
Készpénzkészlet a múlt hónapról 109'—
Persely utján befolyt .. .. 528'75
Templomi adományokból .. 90S'S0
Betegek hozzájárulásából .. S70"—
Havi hozzájárulásokból ., .. 3791'—
Önmegadóztatásb ',1 .. ,. 190'—

Összesen Lei: 6395.55
Kiadások

Készpénzkészlet .. 90'05
Pénzbeli segélyben .. 230'50
Múlt havi adósságból fizetve .. 2546‘—
Etelfelhordásért .. 2142'—
Főzéíre .. 1262 —
K'sebb költség .. 125'—

összesen Lei: 6395*55 
Kifizetésre visszamaradt még .. 870 Lei.
Cluj, 5921. julius hó 5«én

az elnöksfcs.
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Della Torretta az olasz kütügy 
miniszter

Róma, iulius 8. Della Torretta gróf, aki 
jelenleg Páriában tartózkodik, táviratilag közötte 
JBonomiváL, hogy a külügyminiszteri tárcát el­
fogadja. A külügyi tárcát ideiglenesen Bonomi 
vállalta, mert a kormány névsorának összeállí­
tásánál még nem kapott Torrettátói ígéretet a 
tárca vállalására.

A csehszlovák állam megvásárolta
a magyar lisztfeleslegcket. Prágából köz* 
hk: A csehszlovák állam megvásárolta a feles­
leges magyar nullásliszt készleteket kilogram­
monként 32 koronáért. Az amerikai lisztnek az 
ára 27 korona, a magyar liszt minőségű azon­
ban aránytalanul jobb.

Magyarországon a betéiváltság 80 
százalékát be kell fizetni. Budapestről 
jelentik: A pénzügyminiszter elrendelte, hogy 
a bankoknak a betéiváltság Összegének 80 
százalékát julius hó 6-ig be kell fizetmöX A 
legtöbb vidéki pénzintézet nemcsak egész kész­
pénzétől kénytelen megválni, hanem még hitelt 
is igénybe keli vennie. ----

A magyar szeszkontingens. Buda­
pesti jelentés szerint a mezőgazdasági és ipari 
szeszgyárak tárgyalásának eredményeképen a 
magyar pénzügyminiszter hozzájárult ahhoz, 
hogy a jővö évben csupán 240.000 hl. szeszt 
termelhetnek a szeszgyárak Magyarországon. 
Ez teljesen fedezné a belföldi szükségletet és 
még exportra is maradna. Erős küzde’ j folyik 
a gyárak között, hogy ez & kontinger, miként 
oszoljék meg közöttük. A kontingtn nagyobb 
része a mezőgazdasági iparnak jut.

Csehszlovák-roö'áa forgalom Ma­
gyarországon át. A Ntirodni Listy budapesti 
levelezőjének közlése szerint a csehszlovák­
magyar kereskedelmi tárgyalások során sikerűit 
a tranzito-forgalom kérdésében megegyezni. 
Eszerint Csehszlovákia és Románia közötti for­
galom számára jelentékeny tsrífakedményt biz­
tosit Magyarország. A csehszlovák és román 
aruk a budapesti főállomáson lesznek közpon­
tosítva és onnan továbbítják azokat.

Mennyi pénzt lehet Ma gyár or 
szágba bevinni. Budapestről íáviratozzák .* 
A Budapesti Közlöny mai száma közli azt a 
kormányrendeletet, amely a magyar bélyegzési! 
bankjegyek behozatali tilslraára vonatkozik. A 
rendelet értelmében ezentúl legfeljebbb 5C00 
korona magyar bélyegzésü pénzt szabad enge­
dély nélkül behozni Magyarország területére. 
Az uj ált árujegyek és a . postatakarékpénztár 
bankjegyeinek behozatalát ? rendelet nem kor­
látozna. A 1 és 2 keron-ás bankjegyekből leg­
feljebb 2001 koron a értéküt szabad bevinni.

Olasz kereskedelmi kamara Bu­
karest ben. Bukarestből jelentik, hogy a 
kormány a legutóbb tartott minisztertanácson 
megengedte, hogy a fővárosban olasz kereske­
delmi és iparkamarát állítsanak fel.

Vámhivatal Marosvásárhelyen. Bu­
karestből táviratqzzák: A korjnány elhatározta, 
hogy Maros vásárhelyen vámhivatalt állít föl. 
Fiókvámbivatalokat állítanak fel Campulungon 
és Bánlakán is.

A vetések állása. Az Erdélyi Gazda 
ségi Egylet közli: Az őszi buzti aratása az alföldi 
részeken kezdetét vette, másuí a magasabb fek­
vések kivételével sárga érésben van. A hegy­
vidéken, Székelyföldön még zöld. A tavaszi 
kalászosok közül a tavaszibuza fejlődése a 
hegyvidéken a legkedvezőbb, a domború része­
ken közepes, sik vidéken gyenge termés vár­
ttá. Hasonlók az árpa és a zab terméskilá­
tásai is. Tengeri fejlődését a hideg időjárás 
hátráltatta, második kapálása befejeztetett, 
a viharos, szeles időtől sokat szenved, jó köze­
pes termést Ígér. Burgonya fejlődés hegyvidé­
keken a fagy folytán elmaradott, másutt szé­
pen fejlődik, jó termést ígér. A kertivetemé- 
nyek az esőzés folytán rohamosan fejlődnek

és jó termést ígérnek. Kender, len korai vetések" 
szépek, későbbiek szárazság miatt szenvedtek!* 
cukor és takarmányrépában jó termes várható. 
Erdéiyhegyaljáról a peronospora fellépését 
jelentik.

— idegen tőke Oroszországban.
Moszkvából jelentik: A szovjetkormáiw idegen 
tőkéseknek engedélyt adott a bakul és groz- 
nyei petróleum.elepek kiaknázására.

Valutapiac:
Bécs, jul. 8. Lei 1034, dollár 731—, belga frank

----- , francia frank 5880, svájci frank 1243/4, holland
forint 212—, dán korona 122Vs, jugoszláv korona
1828'—, norvég korona----- , svéd korona 158*70,
sfcokol S89Vs, leva 585, lira 3550—, márka 990Ví,
lengyel márka 421/s, font sterling 2740, rubel----- ,
magyar korona 243.

Berlin, jul. 8. Amsterdam----- *—. Brüsszel
----- , Kristiania 1060*—, Kone nhága 1253 70, Síocholm
1640-30, Helsingfors ----- , Róma 363-10, London
980-45, Newyork 7542—, Páris 600 35. Zürich 1266 70,
Madrid-------- , Bécs 1108"—, Prága 100'35, Budapest
2807, Bukarest —*—.

Zürich, jól. 8. Bukarest 880—, Berlin 790 —
Amsterdam-------- , Newyork 595-—, London 2212—»
Páris 4740"—, Milano-------- , Brüsszel---------, Kopen-
hága 99Vs, Stocholm 130-—, Krisztiánia 84—, Madrid 

Prága 797*—, Budapest 220—, Zágráb 890--.
Buenosayres----- , Varsó 37—, Bécs 93"—, osztr. leb.
kor.----- .

Budapest, jul. 8, Lei 387—397, font ster. 980— 
1010, leva —•—, dollár 262—272, francia frank 
2140—2160, márka 355—365, lira 1285—1305, osztr. 
kor. 36—37, rubel 45J/a—401/z, svájci frank

161/4-
szokol 365—375, dinár 693—702, lengyel márka 

-171/4.

Páris, julius 8. A lei 183/s centimes.

fe-agryar ©zlnhás heti m dsera:
Vasárnap; Éva. Berky Lili bucsufőllépésóvel. Rendes 

helyárakkal.
Hétfő : Hoffmann meséi. Kovács Dezső vendégjá­

tékával Uj szereposztással. Rendes hely­
árakkal. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.

Kedd : Hamlet. Részben uj szereposztással. Elő­
adás kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat 
bezárják.

Szerda: Gróf Rinaldó. Operette-repriz. Kabdebő
Duci vendégjátékával.

Csütörtök

Péntek:

Szombat;

Faust. I. II. és III. felvonása. Folescu 
Györgynek a bukaresti opera tagjának 
vengégjátékával. Utána: A szentpétervári 
cári opera három tagjának — Smirnova 
prímaballerinának Romanov és Obunov 
baleltáncosoknak föllépése. Premiere hely­
árakkal. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.
Tatárjárás. Utolsó színházi előadás a szün­
idő előtt. Sümegi Ödön bucsuíÖUépése. 
V. Hegyi Lili vendégjátékával. Rendes 
helvárakkal
A vörös plakát. Mozgőfénykép előadás. 
Szenzációs amerikai dráma. Kezdete 5 
órakor, 7 órakor és 9 órakor. Igen olcsó 
helvárakkal. 7, 5, 3, 2 lei.

Vasárnap délelőtt." 10 órakor gyermekelöadás. Váloga­
tott ismeretterjesztő látványos és humoros 
filmmüsorral. G\ ermekeknek mesél dr. Csil­
lag István. Rendkívül olcsó helyárakkal.

Vasárnap délután : A vörös piakát. Kezdete 3, fél 5, 6, 
fél 8 és 9 órakor.

Hétfő : Xa-Xa, vary ; Az elrabolt hercegkisasszony.
Első rész. 6 felvonás. Kezdete 5, 7 és 9 
órakor.

Bohémélet, R. Lorbeer Ilona és Brődy 
Miklós vendégszereplésével. Lorbeer Hónát lágy 
behízelgő, a legfincbabb árnyalatokra annyira 
alkalmas hangja és egész lényének poétikus 
bája par excellence lírai énekesnővé predesz­
tinálja. Ez tette — zenei intelligenciájának és 
játéktudásának hozzájárulásával, — hogy mi- 
mije tökéletesen átérzett ós átértett, nemesen 
harmonikus alakítás volt. Tisztán a rossz akusz­
tikájú szmház hibája, hogy csodás lágyságu 
pianói nem érvényesülhettek kellően. Az est 
másik érdekessége Brődy Miklós karmester 
vendégfellépte -volt. A nagytudásu, izig-vérig 
muzsikus Bródynak sikerült ez esten megmu­
tatni, hogy milyen nívóra tudná emelni a 
Magyar Színház operaelőadásait. Szuggcsztio 
erejű vezetése -.lati a zene-a? játéka precíz és . 
finoman árnyalt volt. A közönség meleg lelke- j

V’.sárnwp, i ül m im 10. ÍV. éri. Iád. az

sedéssel ünnepelte a két vendég-művészt' 
de osztoztak az est sikerében a többi szereplő : 
Ruvinszky, Susnek, Virág *s. 5, pr

A sainltáz Iroä« hírei: Hamlet. Kedden 
este Shakespeare „Hamlet ije fog szinrekerülni a cim- 
szerepben Janovics Jenő dr.-ral, a többi szerepben 
Izsájcy Margittal. Laczkó Arankával, Szentovőrgvi Sza­
kács Andorral, fárayval, Lengyellel, Nagy Gyulával 
Leöreivel. Az előadást pontosan 8 ódakor kezdik s elő­
adás megkezdésekor a nézőtérre vezető ajtókat be­
zárják, — „Eva“. Berky Lili bucsuföilépése. Ma esto 
Lehár „Evá“-ja kerül színre s ezen az estén vesz bu- 

es^ vendégjátéka után a kolozsvári közönség­
től Berky Lili. — „Hoffmann meséi“. Ez évadban hétfőn 
este fog először szinrekerülni Offenbach klasszikus szép­
ségű „Hoffmann meséi* Ruvinszky fogja Hoffmannt éne­
kelni, a hármas női szerepet pedig Susnek Anna. Ven­
dégként Kovács Dezső a szatmári színház tagja fogja 
játszani a csodadoktort.

, ,1^- müsoru: A Egyetem-mozgó-
ban: Vasárnap Corvin filmremek: „A tékozló fiú“. Egv 
zeneszerző tragédiája, ki múló kalandokért eltaszitja 
családját s mikor évek múlva jóvá akarja tenni hibá­
ját, akkor látja, hogy bűnére nincs bocsánat. A halál­
ban keres menedéket gyötrődései elől Hétfő, kedd. 
Ahasveras, a bolygó zsidó I ső része: „ A sírok sze- 
relmese*. A címszerepben Carl De Vogt utolérhetetlen 
alakítást produkál. — Uránia-mozgó : Vasárnap: „Az 
anyaszeretet“, amerikai filmdráma, a minden poklokon 
keresztül diadalmaskodó anyai szív himnusza. Hétfő, 
kedd a bukaresti Apolló-cégjszenzációja, „Indiai bosszú“) 
egy milliárdos ujságkirálynő izgató éleménye. Hétfőtől, 
julius 11-től, mélyen leszállított helyáxak!

Mozg-éíénykép-elfíadiásolt a Színkör­
ben* Mint minden évben, úgy most is mozgófénykép- 
előadások lesznek a Színkörben a színházi előadások 
szünete alatt. A film-piac igazi világszenzációi fognak 
vetítésre kerülni. Az első előadás szombaton lesz, ami­
kor egy izgalmas amerikai kalandor-drámát mutatnak 
be. Hétfőn már a páratlanul nagyszerű Xa-Xa kerül 
színre. Az előadások _ minden hétköznapon 5 órakor, 
7 órakor és 9 órakor kezdődik. Vasárnapokon 3 órakor. 
A helyárak pedig rendkívül olcsók: A legdrágább pá­
holy-ülés és zsöllyeszék is csak 7 lei lesz s ebben már 
az összes jegy adók is benne foglaltatnak. Azonkívül 5, 
8, 2 lei les? egy-egy jegy ára. A jegyek rzámozottak s 
előre válthatók.

A „Ceire-Cion* szervezet vasárnap I. 
bó 10-én d. e. ÍO érakor az Urániában

Bialfk-matinét
rendez a legnagyobb ujhéber költő 30 éves írói jubi­
leuma alkalmából a következő műsorral:
1. Héber megnyitó.................................. Hammer Arjfc
2. Chaim Nachman Bialik. Előadás.... Hamburg József
3. Bialik-vérsek......................................  Baróti Erzsi
4. Goldmark, Mahler dalok.......... R. Lorbeer Ilona
5. Bialik: AI szaf Beihamidras.......... Mechlovlts Batja

Szünet:
6. Héber és jiddis dalok...................... Rvwinsky Rafael
7. Bialik, A harag dalaiból..................Lengyel Vilmos
8. Mendtisohn-dalok ..............................R. Lorbeer Ilona
9. Bialik. Áldás...................................... Simon somer
10. Bialik : Kardal „Techezakna*.......... Hazamer cserkész

csapat énekkara. 
A zongora kíséretet Léderer Ila zenetanárnő látja el. 
A jövedelem felerészben a Kerem Kajemet (Zsidó 

Nemzeti Alap) javára lesz fordítva.
Jegyek válthatók: Mátyás kir. tér László- drogue- 

riában és vasárnap d. e. fél 9 órától az Uránia pénz­
táránál.

Román—magyar újságíró—színész. 0: 0 
K. A. S. E. — K. T. C. 2:1 (1:0)
CFR (KTC)—Haggibbor barátságos mér­

kőzés. Kedden délután fél hétkor érdekes football- 
merkőzés lesz a városi sporttelepen. A Haggibbor 
fog megint __ barátságos mézkőzés köretében 
találkozni a CFR (KTC) csapatával. A mérkőzés­
nek az ad különös érdekességet, hogy ez alkalom­
mal megint a régi KTC kerül szembe a Haggibbor- 
ral. A CFR (KTC) csapatából tudvalevőleg nemrégen 
a legjobb régi játékosok kiléptek és más klubokban 
helyezkedtek el. Miután most a CFR (KTC)-én belül 
a felmerült ellentétek elsimultak, a hűtlen játékosok 
viss zatértek rési egyesületükbe. A keddi mérkőzésen 
tehát a CFR (KTO kapuját megint Maksai fogja 
védeni és játszani fog Deák Fifi, Tuson és Vég 
Kamii is. Cry érthető az a nagy érdeklődés, amely 
a két kitűnő csapat találkozását megelőzni.

Előzőleg a CFR (KTC) I. B játszik: Pislái 
I asutas Sportklubbal, amely ugyancsak nívós mér­
kőzésnek Ígérkezik. A piskii vasu'asok csapata régi 
és jó nevű footballcsapat. a CFR I. B pedig jobbára 
p.zoknói a játékosokból kerül ki, akik legutóbb a 
KAC fölött arattak meglepő győzelmet.

A mai mérkőzésekről. Az újságíró kupamérkő­
zések harmadik napja ma délután fog lezajlani a

Vasárnap, 192|
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Rapid— Slat 
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a cseh bajnokcsapa 
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városi sporttelepen. Félötkor a Haggibbor erősen 
tartalékolt csapata játszik a KMTE-vel, utána a 
KAG játszik a Victoria eilen. A nan k'uja kétségte­
lenül a Victoria—KAC találkozása lesz, mert mind­
két csa at egyenlő játékerőt képvisel és igy az ered­
ményt előre megjósolni teljesen lehetetlen' A fő­
nül kőzések előtt délelőtt és délután ifjúsági és II. 
c.-ripatok játszanak. Külön érdekv.ssácü lesz a Vic- 
t :ia ír; csapatának a Haggibbor ifj. csapatával 
délelőtt féltizkor való találkozása.

Rapid—Slavia 5 : 1. Wien, 1921. július 3. 
40.000 néző. Nagy izgalomban tartotta az osztrák 
fővárost bajnokcsapatuknak a cseh bajnokcsapattal 
való í áikozása, mivel előző találkozásukkor 1:1 
anmvi an eldöntetlenül játszottak. Annál nagyobb 
wit azonban a Slaviában való csalatkozánuk, mert 
a ! ?!; bajnokcsapat pillanatnyilag sem tudott méltó 
ellenfele lenni a Rapidnak és talán csak a mérkőzés 
eV1 és utolsó perceiben mutattak figyelemreméltót. 
Erőtlen góljukat szabadrúgásból érték el.
'y&T inrowr-1 w«p wwf v wtv 9 W9 v w w «

»őszerkesztóz DR. FISCHER JOZSBf 
; eíeiős azerkesstő s MARTON ERNŐ 
Kiadó: KÄDIMA kladóvAIlalot részv.-t, 
Szerkesztőség. Sales Reg, Fsiüaaií [r»lt Ferenc JtoeHtj í§ 
Kiadóhivatal: Szentlélek-utra l/a.

NYILTTÉR*)
Felhívás

Az érdekeltek szives tudomására juttatjuk, hogy 
líoth és Goldberger-féle ékszerárugvárat átvettük, 

midőn ezt közöljük, egyben felhívjuk mindazokat, kik- 
r-: nevezett céggel szemben követeléseik vannak, hogy 

8 napon belül Dp. Pollák Séndor ügy­
védhez (lakik Dávid Ferencz-u. 14.) jelentse be, meri 
kés ‘ibb érkező bejelentéseket nem fogunk figyelembe 
venni

Qqj (Kolozsvár), 1921. jnlins hó 8.
Első Erdély részi Ékszeráru gyár 

Nasch és Barta,

Vasárnap, 1921 Julius 10, IV e?f. 149

*) E rovatban közeitekért a beküldő felelős.
V * 1071-

ZSÁK ES PONYVA
"lindennemü célokra — kölcsönbe is — kapható :
ALBALi IZSÓ TEMESVÁR.
P. Traian 2. Sürgönyeim Albala, Timisiora-Fabrik.

Hölgyek figyelmébe!
Legato ályatn bukaresti, párisi és bécsi minták szériát

műiilasszés 2011-1
dan^nrirosás

i\ ^épajourozás 
g-onvrirozós 
plissirozás

1 A >rsan es szépen készül a míiklinzö és goamrozó szál onbaa

ÖBió-utca 15. Emelet
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által előállott

* _ <* 9 m
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boil, crelcn  ..................mtr

í igsefflr, frrnes ..............mtr 1.1.

férfi ing vagy nSi
...........

I Fér i-szövet, 
srélrs...

40 cm.
mir

. - „ „ ) 200 cm. hosszú átál
I Kész iePdo ) 140 cm. széles
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BÍRÓUL be expeditie
rrr*iwTv-i- ■»wBicr

BANAT“ I
enörn-jTT.-.* srorvrr

«•oss-i

Speciális gytijtS-Sorgalora. Vasat! szál.itások. Baka- 
rest, hői Ssagyrománia minden ál Se mására, kísérővel és 
teljes garancia mellett s?:i-r»d ezt féle feár megtérítésével.
Speciális forgalom B«s!íerest és tioloisvar kSzelt két 
és fél napon »»elül, a leg'I .>uy'5síM> dl {telelek mellett

Honor, Mizes, tiarcQ Stork & 6. lopooicf Bscarest, col Mór 47
FIÓK: „TO1Q-» SZÁMÍTÁSI VÁLLALAT CLUJ, PIÁVÁ CKIRI! $<». 3.

1S40
• II* ll-ÓM ♦ 11 Áll h»u»u»1ivu»u»n»nVrE<M»»t7 v ■

V

US ÜOM
nemzetközi szállítási­
éi! bizományi vállalat 

ORADEA-9ARE. latel nrb. telei. 5-55
Szó Ilit bármely országbél egész Románia 
területére vaggontételeket és darabárukat 

biztosítással.

Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás! osztály
m

HEUHAHN H
férfi fiú- ég leányka-ruha áruháza 
CLUJ—KOLOZSVÁR, - FŐTÉR.

Fresko féifl-íHíno tiszta gyapjú lei 750.-

Iiterna nemzet&M állítási 
és Yámolási vállalat

Központ: Oradea-Maré. 1335
Fiókok: Bihsrpüspöltg. — Bihar- 

k eresztem, —í¥agj'gzal©ata, 
KÖtégyán, Halmi

Nemzetközi transportok. Állandó _ 
nők Wienből, Budapestről és a küli«,« 
városaiból. — Állandó belföldi gyj jtőforgai om.
Sürgönyeim: „EXTERNA“ — Oradea-Mare

gyűjtőwaggo- 
ílföid nagyobb

világhírű iszapiuírásai ismét kényelmesen 
felkereshettük. Tökéletes békebeli üzem. 

Kitűnő ellátás. Mindennemű diéta.
THERMIA PALACE

a legkiválóbb szállószanatórium, a gyógy- 
fördőkkel egybeépítve. — Az utazást, vízum- 
megszerzést, pénzátutalást és a fürdőttzemet 
illető minden felvilágosítást megad a fürdő 

erdélyi irodája: 124

UNION-BANK PJss.-Társ
Oradea-Maré (Nagyvárad)
Str. Reg. Marta (Bémer-tér) Kolosváry palota.

Héber gyorsírás tankönyve
Hasztenografia Kaivrit. — Megrendelhető a 
Zs. N. Sz. könyvosztályában. — — Ára 30 lei

*reo KÍVÉCSARXOK "ntontt 
és étterem jóitalok, naponta friss házisütemények

GRÜNFELD-n él
Oradea-Mare, Str. Saguna (volt Kapucinus-utca) 6 
Pontos kiszolgálás !! — Szolid árak! ?

l-o fthÉF ügronotfagét és parafoÉpf
minden kivitelben eredeti gyári árbin szállít
KERTÉSZ EMIL bizományi irodája

ORADEA-MARE 1047-1
Str. Aiexandri (volt Te!eky-utca) 34. szám
KARL SIMON Kiösterlei (Csehország) psrafa- 
mfivek vezérképviselete és bizományi lerakata

€*rHnwaId és I*éclsy
Üvegcsiszolda, 
tfikSrárngyár és
épületüvegezést vállalata

Oradea-Mare, Str. öerliöE^-ulca 16

tudatja, hogy tükőrQveg- 
száliitmánya megérkezett!

1234

Koszit mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — FintÜkrök I. II. III. rendű 
(10/i6 coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

I a Betörtes- és uborkás­
üvegek megérkeztek
príma minőségben legolcsóbb árban

— — kaphatók — —

í

:s

címkék, plakatok, zenemű­
vek ÉS EGYETEMI JEGYZETEK

a legkényesebb Ízlésnek 
megfelelően Készíttetnek

BAGA ISTVÁN
litográfiái müintézetében 
CIuj,Str.Iorga(Jókai-tt.) 2

A legrégibb cluji grafikai -müintézet, kibő­
vítve a legmodernebb gépekkel, 
egytől akárhány színig készít megrendelésre 
pontosan,bármely komp! káli grafikai munkát

TáblaUvei Ablaktapaszüveg - 
Kristályfehér üvegáruk — 
Porcellánáruk — Wilhelms- 
burgi kőedény — Keretlécek

waggontételben is kaphatók

Komlói Testűére Írnél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD
Mérjen árajánlatot!

Restaurant Bihor étterem ( TOlt '
Lloyd

ajoanaiíi átKla&iíotí télikerthelyisége GRÓSZ FARKAS és STEIER 
RÄVIÖ vezetése slatt 300 sacensélyre be rendezve MERNVILT! 
ILá KOR ÁLMÁK és IIA XM ETTEK rendezését jutányosán vállaljak

©RABE4-ÄARE 2R7 DilíÖ IplD J!K
«'12*

(HAOTPIAC TÉR)
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U? KELET8. oldal

Két intelligens fiatalember 
bútorozott szobát, esetleg 
két ágyat keres. Gim: Gom­
bos-nyomda, Minoritfi-^ga,
iMancmédeg

hitelesítve 1249
kg 8 6 10

Lei 280.— 300,— 350.—
PáccéldulvJakat

**r ßß» Ami let Vaeseerabb betftvei i »prfMrd««é» ars IQ !at.

30 éves, izr. vallása, 
magas, barna, érettségizett 
fiatalember benősfiíne. —
Ajánlatokat „komóly“ jel- 
igére Postrestante kér.

EcetgyAraK javítását
és szakszerű vezetését 
vállalja fiatalember. Reflek- 
tánsak irjanalt »Ecetgyár* 
jeligéze a kiáaóhlvatalba.
__________ 2136-1
~ Angolból franciából,

németb&í oktatok havi ”0 
leiért. Cztlea Victoriei [v.
Kossuth ;Lajos-utca) 18.
AkcWens és merkantil
munkákig berendezett 

kdajTEjVHBda a hely­
beli piacon! bevezetve el­
adó. — Ajánlatokat ,Uj 
nyomda* cvmen a kiadó- 
hivatalba. 2130—1

Veszek” tölgyesért
20 vagonig, azonnali szál­
lításra, olcsó árban. Aján­
latot Friedman Hirdetőjébe 
kérek, Kolozsvár, Plata 
Unirii »Tölgycser* jeligére

a GOLDSTEIN, WBSI 
ÉS DÁVIDOYITS

ío óra és órakel- 
2 lékek nagyban 
ORADEA-JURE,
Ferdinand király-u. 8

7511
1 dzt Lei

S3 45 55
C*-9&—12Ó,—l 
postlri, franco utánvéttel
Stern mkeresiíedésébea

Oradea-ff-re
Nlcolea Joroa plflla-iitca]. 16- fflám
HA vérszegénységben, idegbe­
tegségben. az ivarszervek idült bántaJmaiben szenved, ve»ye 
metr a páratlan gyógyhatású — 
fürdői célokra használt — 
kitűnő vásftríüllil természe­
tes vasJftpsöt (Elsenminend- 
inoor, Moorsalz) kapható minden 

mennyiségben a
Rózsa nagydrogeriában
Cluj—Kolozsvár, Piala Unirii 26 
(Mátyás kir. tér) — 1215

Lőrinci SéiiIöf
Automobil vállalat,

2 javító műhely, 
autogén hegesztés

Cin], C. Reg. Ferdinand 115

MEGKEZDŐDÖTT !
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ü Feuerstein ímMüm
Sir.Reéna Marin íOeűk Ferenc n.) 12

(Minorita templens meliett)
óriási tétel r.ői harisnya, keztyü, férfi 
socm divatszinekben — és minden
— — — minőségben — — — 
Női-,) férfi- és gyermek-zsebkendők

Kői-, férfi- és gyermek­
cipők FÉL ÁRBAN
Gyermek swetterek és különböző
— — — divatcikkek — — —
meglepő olcsó árakban 
kerülnek eladásra
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MEGKEZDŐDÖTT !

IEÜROFJfl ÉS CSBSDLÜDÉ BBBTfiR 1
j HISZTIS és NUSSBÁCHER C-alea Ragele Ferdinand Ho. 31

póstttn, utánvét mellett.» Szállítunk
©

839
Szenzációs olcsó árai*
WEISZ ÉS MOLNÁR \
cégnél Cal. Bag. Ferdinand (Wesselényi Hlklóa-a.) 7.
la kartonok .... 750 leltül I la angol Ing kefir 15— leltül
la *e.flr . . . . . . . . .  13,— lettél | Börerős oxlxrit.. 16.50 leltül

I FeMrnemü vászon 9.60 leltül

XERESKEDilS M
2092—1 |j

nana□□□□an□□□

FK19ELMÉBE! ■ legmaradt pamuifanalak 
büíszövéséi elvállalja: az

Erdélyi szhflíylr
?. Hm Hí. (SzéchengHétiiS. !$isrol«űds

wr
waggontételckben, legol­
csóbb iapi árban kapható

I |\/ I ftÁBBOS ÉS

ILiuisa i BOBNSTEIS 
Arad, Sír. Eminescn (Beák F.-n.) 40. Telefon 30

CBkorMút aha

HSiotem! 2100-1 FWm!
a «Ed nrak! ij
a lucerna fejkendő.... tucat 90 Sei □
□ 19/4 íCöppsr fajkendö - - tucat i20 Isi □
I I v* vászonzsebkendő-. tucat 36 lei □

! 80-as Brocát sárga fej- §
kendő. . . . . . . . . . . . tucat 18Ö lei §

INői iteaíí vászon ing
darabja . . . . . . . . . . .

§ Női harisnya fekete, fehér,

□
□
□
□
Da
□□

u□

p
35 léi §

i

barn? ........ tucat 100 lei g
99QLeElÄ66

kötött-, szövöttírn nagykereskedés 
CLUJ-KOLOZSVÁR, Széky-palota

a

®se6$@eeeoeooe»e<Ni®es®®eí£Fyaeseee®
I PALACE-KÁVÉHÁZ §
$ T1MISIOARA — TEMESTÍR g

!
I

Temesvár legelőkelőbb és leg 
látogatottabb kávéháza. Belváros 
főútvonalán. Kitűnő italok és 
hideg ételek. Figyelmes kiszol­
gálás. Esténként cigányzene. 5 
órai teák. Délutánonként kvartett.
— Tulajdonos: DAN ARTHUR
— Erdélyiek találkozóhelye.

©
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Vasárnap, 1931 juHua 1% IV. évf. 143. szj

s mmmmm
3—40G0 hektoliter pnma minőségű kézzel dol­

gozott ILI TÖLGY IFA-HORDÓT 
100—1000 liter darabonk. űrtartalommal 

2000 hektoliter legjobb állapotban levő újon­
nan hitelesített HASZNÁLT TRANS­
PORT TÖLGYFA HORDÓT 

3000 drb 50—60 literes, kézzel dolgozott, 
3 vasabroncssal, patent fedőfenékkei el­
látott túrónak, lekvárnak, zsírnak, kon- 
zervnek, (vagy bármely más folyékony 
anyagnak is) alkalmas CJ BÜKKFA. 
HORDÓT („BŐDÖN“-*), azonnali 
szállításra, a legjutányosabb feltételek 
mellett stl97-1

Hajlandók vagyunkaBOBTERMELOKKEL 
a leszüretelendő aj bortermésre hordók­
kal CSEREÜZLETET kötni.

F2ÜSBWEBKER ADOLF EB TáfiSá
hordógyár, Logos. (Bánát.)

Deutsch Testvérek g%afry2jP:
vfenm-tSflasi sziffitirei vállalat. — Rendszer« gyhttó- és wnggon-
íoigtioiu a külföld, valamint a belföld mine ea irányából 
Irányába. — — — Fuvardíj vies zKritési és felüv, izagálati iroda.

|„GÓLYA“-ÁRUHÁZ
923 occasiója:

1 «rawliroiott gyapjúszövet női alj .. 250.— lei-tői
1 tissú. gyapjú női kabát...................... 480.— „
1 úszta gyapjú női ruha, legújabb fagon 600.— „

ne
J 68$ I MP0L"-6an agg
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Osak egry at weset 25S£5í^SÍ6ehe*
aiOIEA SÓÍEBSBMBMÍ

SapksM nttod«AM!
SyÜjrtJ» i „aiOKA“ Hoimetlfcal és Vep^.ued fiyár
mi CZUl — K 0120 EST As
□cooc:

^észfijári ruMk, hol 
leánykák részére éi

es i SIPOS JBNfreéghez
k - — Főtér 17.

PANAMA KALAPOKAT
felelősség mellett » legszebben 
és leggyorsabban tduMtitnak

KOHN N. EMII. =
villanyerőre berendezett - 

férfi- és női halapmliiel; !ben
Cluj, Heg. Ferdinand (Ferenc Jozsef-m) 37

■

BI.UII1E9IFE3LB ÉS SiMOHV
1208 Bor, szesxnafykereske* dée, likőr- és rtmigyarBT. CfáUJr _______________

Ajánlja saját főzésű szilva-, seprttpáünkáját és cognacját, kitűnő 
likőr- és nnnkülönlegesséeeit, valamint finom uradalmi fajborait

.1 Str. Julin Kanin (v. Szeategryisáz-n.) 339
H " "

KLEIN 1ES LAZÁK
nemzetközi szállítási vállalat 
Arad, Str. Col. Piriéi (Vörösmarthy) 2. 
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint belföd minden Irányából és irányába
Kirendeltség a curíici határállomáson

1 OCASIO KIVÁNDORLÓK RÉSZÉRE!

American Black Sea Line C. ff. C.
igazgatósága. — — Direkt gőzhajók Canstaata-Sewyoit között.

trag Cole» Victoriei 110. Bejárat a Crerfn-DS. ’vLDiCíS »Aj lesca-ntc» 2. szám (volt Cmbrei.nl)

„Acropolis** nagy oceáajáró gőzösünk amerikai pay Ilion alatt teljes 
kéayelemsnel, az amerikai kormány szabályainak megfelelően, 1021 

évi jalias hó 30 án indal Cansta«tából direkt Newyarkba
Az ügynökök és klienseink óhajának 

megfelelően, ugyanaz az „ Acropolis“ indul, 
amely teljesen megfelelt és kielégítette az 
első szállítmány utasait.

Tekintetbe veendő, hogy direkt ame­
rikai hajóval lehet utazni és protekcióban 
részesülni.

Az utasok direkt ügynökök által lesz­
nek vezetve Bucurestiből Constantába.

Azon személyek, kiknek rokonaik van- 
Amerikában

átutalást akarnak, a mi vállalatunk által 
a leggyorsabban elérhetik (10 nap).

Bárki megtekintheti indulás előtt a 
hajót, hogy meggyőződést szerezhessen.

Jegyek előre váltandók, amennyiben a 
helyek számozottak.

Minden információs ügyben ügynök­
ségünk felkeresendő: Bueuresti, Galea 
Victoriei Nr. 110. Fiók: Calea Grivifei 179. 
Contania: Sir. D. A. Sturdza 41. Galafi: 
Str. 3f.’ Vineri 11.

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—-tótozsvi?

P'n| (Kolozsvár)

A hi|
Nem első eset, 

definiálói igyekeznek 
kimondják, hogy a za 
csakis vallási testület] 
is, mondjuk, mert ej 
g&lmazzák a meghat 
mint a másik oldedor 
ezeket a szempontot 
szigorú vallásosság 
amely mágnagyoLb ej 
pedig az ellentétes gc 
cipáció talajából fakz 
cipáció óta minden 
óvakodik, amelyben 
kifelé is demonstrál, 
szén másként volt. 
autonóm testületé; 
törvényekben is úgy 
és általában az egész 
szervezetének folytat 
törvénye, amely a 
ságnak a polgári e$ 
említi ezt a zsidóság] 
A hitközségek is a 
voltak, tehát nem szj 
tesiüieíek. Uevanigy 
Európában, ahol 
ségek a nemzeti zsic 
tak, a maguk törvén] 
a pallosjoguk is me$ 
éltek a hosszú százai 
hogy mindazok, akik] 
nak, e hagyományok I 
meg a hitközségektől! 
jelleget s nem álliths 
testület, mert a zsidc 
is ne zeti.

Hogy lehet e, 
lHikát a hitközségek 
lehet és nem szabadj 
a hitközség, ne vitái 
gozzon. A pártpolitikj 
bocsátani: választás 
már csak a programJ 
másszóval azt i «dentil 
munka, bármilyen esi 
nemzeti leheti Akii 
i ínytől támadja, azj 
é? ba akarstU;nuí is,| 
harcot kozd. Nem vei 
berek jóhiszeműségéi 
* kizárólag* vallási t< 
i>3 ez a „kizárólag* 
elkeseredett harcikiálj 
lényege, a nemzeti 
munka folytonosságát 
„dolgozzunk és ne 
tökéletesen igazuk vs 
egyet hangoztatna«: 
munkára gondolnak,| 
amiket a nemzeti mi 
tétlenül szükség var 
böztetésre, meri tudn. 
hitközségben, tisztábl 
akarnak a nemzetért] 
Hiszen a közömbösül 
zsidót a nemzet egy 
szoros kár, tehát bűt 
a saját táborunkban, 
tül seií emeibedoie 
szemponton, a zsidó
íü-f”.** hogy mi’
t-'iűl is emelkedünk.

a nemzeti szempot 
nem sza- cd : innen
és nem is akarunk.

/


